

Утверждаю И.о. директора МУК «БЦБС» ______С.В. Бедненко «16» января 2024г.

ДОКЛАД о деятельности библиотек Благодарненского муниципального округа Ставропольского края за 2023 г.

г. Благодарный 2024г.

Оглавление

1. События года	3
2. Библиотечная сеть	9
3. Основные статистические показатели1	2
4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность) 1	16
5. Электронные и сетевые ресурсы	22
6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей. 2	25
7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое	
обслуживание пользователей5	50
8. Краеведческая деятельность библиотек	55
9. Цифровая инфраструктура5	59
10. Организационно-методическая деятельность	60
11. Библиотечные кадры	66
12. Материально-технические ресурсы библиотек	68
13. Основные итоги гола	71

1. СОБЫТИЯ ГОДА

- 1.1 Главные события библиотечной жизни Благодарненскогомуниципального округа Ставропольского края.
- Проведен второй районный конкурс среди учащихся общеобразовательных школ Благодарненского городского округа «СуперЧитатель». Цель конкурса - повышение общественного интереса к библиотекам, воспитание уважения к книге и повышения ценностного статуса книги, стимулирования интереса молодого поколения к книге и чтению как важным факторам сохранения и развития отечественной русского языка, привлечение читателей культуры и **участию** мероприятиях, проводимых библиотеками округа.

В конкурсе приняли участие школьники из г. Благодарного с. Александрия, с. Алексеевское, х. Большевик, с. Бурлацкое, с. Мирное, с. Шишкино и а. Эдельбай.

Победителями среди трёх возрастных групп стали:

- среди учащихся 2-4 классов Казиев Магомед Расулович, ученик 3 класса МОУ «СОШ №16», с. Шишкино;
- среди учащихся 5-7 классов Абдуллаева КамилаЕгентаевна, ученица 5 класса МОУ «СОШ №14» а. Эдельбай;
- среди учащихся 8-9 классов Сапрыкина Анастасия Викторовна, ученица 8 класса МОУ «СОШ №6», г. Благодарный.

Победители конкурса награждены дипломами и памятными подарками, а участники-школьники и библиотеки-участники благодарственными письмами.

2. 12 июня в Сотниковской модельной библиотеке состоялась встреча с писателем-маринистом Александром Михайловичем Покровским (Санкт-Петербург), в рамках VIII Международный форум творческих союзов «Белая акация», который проходил в Ставрополе и Ставропольском крае с 10 по 14 июня 2023 года. Массовую известность писатель Александр Покровский получил, когда в 2004 году его рассказ «72 метра» экранизировал режиссёр Владимир Хотиненко. Бывший военнослужащий, подводник, Покровский выбрал для своего творчества узкую сферу, в которой сочетается его любовь к морю и литературе. Александр Михайлович сам служил на подводной лодке, был участником 12-ти боевых операций. Он снискал славу увлекающего рассказчика, и его романы получили признание публики. Библиография автора состоит более чем из 40 книг. Их выпускают массовыми тиражами и переиздают.

Александр Михайлович провёл для сотниковчан мастер-класс "Исторический приключенческий детектив: создание художественного произведения и авторского литературного сценария". В мастер-классе принял участие Ставропольский писатель-краевед Виктор Николаевич Кустов, автор книги "Новеллы Пятигорья» о знаменитых людях, побывавших в Пятигорске.

- В.Н. Кустов является главным редактором литературно-художественного журнала "Южная звезда».
- 3. Эдельбайская библиотека приняла участие в VI Межрайонной научно-творческой конференции «С друзьями в едином строю», посвященной поэзии МахтумкулиФраги. В номинации «Стихи поэтов Северного Кавказа» библиотеку представила ученица 5 класса Абдуллаева Камила со стихотворением Елены Ивановой «Два великана» и получила Диплом III степени.
- В рамках Года русского языка как языка межнационального проведён ряд мероприятий, направленных на привлечение продвижению поддержке И русского языка. внимания Международному дню родного языка» (21 февраля) был посвящён хрустальный занимательный лингвочас «Ручей языка родного» Благодарненскомагротехникуме. Заведующая обслуживания отделом центральной библиотеки на примерах доказала студентам, что изучать русский язык вовсе не скучно, а очень даже увлекательно. Молодые люди узнали библейскую легенду о происхождении разных народов, говорящих на разных языках, разгадывали анаграммы и шарады. Посмотрели отрывок из выступления известного писателя-сатирика М. Задорнова о происхождении и значении русских слов. Опыт учёных о влиянии слов на воду, доказал молодым людям, что слово имеет великую силу и влияет не только на эмоциональное, но даже на физическое состояние человека.

На познавательном часе «Родной язык - язык души» в Большевистской библиотеке, с детьми говорили о том, что родной язык - это характер народа, его память, его история.

Благодарненскими библиотеками был проведён цикл мероприятий, посвящённых Дню славянской письменности и культуры, это: исторический экскурс "Откуда Азбука пошла?" для младшеклассников; историколингвистическое путешествие «И нравы, и язык, и старина святая» для студентов Агротехникума; беседа «Кто придумал Азбуку»; информационнопознавательный час «Первоучителя славянских народов» с просмотром мультфильма «История рождения славянской письменности»; экскурс «Великие просветители» для младшеклассников; познавательный час "Просветители земель славянских" для младшеклассников; час истории «Славянский мир: общность и многообразие» и «Сказание о письменах славянских»; фольклорный праздник «У Азбуки славянская душа»; литературно-исторический час «И нравы, и язык, и старина святая» для учащихся начальных классов; оформлена книжная выставка "Дела Кирилла и Мефодия в славянстве будут жить века".

5. Участие в общероссийских, краевых акциях позволяет библиотекам развиваться и становится привлекательными и интересными в обществе, а читателям становиться участниками значимых событий. 186 человек стали участниками акции Библионочь – 2023, которая совпала с Днем библиотек, и посвящёна Году педагога и наставника. В библиотеках

прошли мероприятия: в центральной библиотеке прошёл вечер приятного общения «Я книги выбираю с наслажденьем!». до позднего вечера, кто-то заходил, чтобы познакомиться с выставкой «Библиотека – добрый друг, украсит книгой Ваш досуг!» и успеть взять книги, подаренные добрыми друзьями библиотеки. Отдавая дань праздничному дню, поговорили о древней, профессии очень почётной, недооценённой, о которой в обществе сложились ложные, порой смешные стереотипы. https://vk.com/wall-211796992 294. В Мирненской библиотеке прошёл литературный квест "Страна Читалия!". В игре нужно было пройти 4 "Книжный бум", "Литературная история" "Поэтическая", "Вопросы на засыпку". Ребята с интересом и с энтузиазмом отгадывали и все задания. В конце игры их ждал вкусный https://ok.ru/profile/583241827533/statuses/156152413481933?utm_campaign=an droid share. Сотниковская модельная библиотека превратилась в настоящий дом русской культуры, посещая зоны которого гостям были представлены старинные предметы быта, народного ремесла, дополненные книжными выставками, выставкой народно-прикладного искусства. Центральной темой программы стала профессия учителя танцев. Приглашённый гость, хореограф Петрова Е.Н., рассказала о своей профессии и поделилась секретами мастерства освоения русского народного танца. Был проведён мастер-класс для гостей. Библиотекарь робот Платоша провел с присутствующими квиз «Весь мир творит учитель». В кинозале состоялся открытый просмотр фильма о культуре и традициях России "Мы гордимся". "Город профессий" под таким названием в Городской библиотеке в форме большой игры прошла интересная программа, в рамках Всероссийской акции. Ребята, исполняли профессиональные роли, в «Салоне красоты» работали: парикмахеры, визажисты, в «Фотосалоне»: фотографы, в «Магазине»: продавцы, кассиры, охранник, на «Почте»: оператор, почтальоны. И конечно ребята побывали в роли библиотекаря. Работа площадок проходила в форме сюжетно-ролевых игр. Завершилось мероприятие совместным снимком в яркой, праздничной фотозоне. https://ok.ru/profile/588304752143/statuses/156203271196687

- 6. В рамках **Окружной сетевой акции "Вспоминая Шаляпина",** организаторами которого был инновационно-методический отдел МУК «БЦБС», приуроченной к 150-летию со дня рождения оперного и камерного певца были проведены:
- литературно-музыкальный портрет «Царь-бас чудо России». Слава об уникальном раскатистом басе и мощном таланте драматического актера Фёдора Шаляпина гремела на весь мир. Библиотекарь центральной библиотеки рассказала о судьбе Федора Шаляпина, о том, как крестьянский паренек сумел подняться к вершинам не только российской, но и мировой славы, как стал воплощением национального характера и русской души, которая насколько широка, настолько и загадочна. Украшением мероприятия стали записи с непревзойдённым голосом великого артиста. https://vk.com/wall-211796992_213

- центральная библиотека в рамках акции на своей странице Вконтакте опубликовала видео-ролик «Вспоминая Шаляпина» https://vk.com/wall-211796992 211
- музыкальный час по творчеству певца прошёл в Сотниковской модельной библиотеке. Разговор шёл о таланте Шаляпина гордости России. О том, как сумел он своим творчеством "развернуть" свой талант, создав глубокие образы в операх русских композиторов: Иван Сусанин, Иван Грозный, Сальери, Борис Годунов и других героев оперы.
- Елизаветинская библиотека, в рамках акции, на своей странице Вконтакте опубликовала видео-ролик «Вспоминая Шаляпина». https://vk.com/wall711859283_109
- Шишкинская библиотека на своей странице Одноклассниках опубликовала видео-ролик «День с Шаляпиным». https://ok.ru/profile/566163181052/statuses/154773408907516?utm_campaign=android-share
- Бурлацкая библиотека провела для учеников школы урок «День с Шаляпиным».
- в Мирненской библиотеке проведено тематическое мероприятие, посвящённое жизни и творчеству Шаляпина. Совместно с работниками культуры, для ребят была оформлена выставка и подготовлен доклад об интересных фактах из жизни и творчества великого русского певца. https://ok.ru/profile/583241827533/statuses/155786972490701?utm_campaign=android_share
- в Ставропольской библиотеке был проведен музыкальный час, посвященный памяти Федору Шаляпину, русскому оперному певцу.
- 7. 22 июня 2023 года, в День памяти и скорби, библиотеки Благодарненского городского округа приняли участие в районном поэтическом онлайн-марафоне «Память в поэзии», который посвящен памяти погибшим в годы Великой Отечественной войны и направлен на формирование чувства гордости и уважения к героическому прошлому страны. #ПамятьвПоэзии. Организатор онлайн-марафона — инновационно-методический отдел МУК «БЦБС».

https://vk.com/video582753798_456239444

https://vk.com/wall-211796992 313

https://vk.com/wall680843414 132

https://ok.ru/profile/583241827533/statuses/156230251637709

https://ok.ru/video/5737643182606

https://ok.ru/video/5737646393870

https://vk.com/video808229256_456239018

https://vk.com/video808229256_456239017

https://ok.ru/aleksandriyskaya.biblioteka/statuses/156041507734798

8. К **100-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатовича Гамзатова**инновационно-методический отдел МУК «БЦБС» инициировал Окружной единый день поэта — юбиляра «Вестник мира и

дружбы» - 8 сентября. В этот день библиотеки проводили мероприятия, среди которых музыкально-поэтическая гостиная «Он весь принадлежал поэзии, как и она ему», которую провела сотрудницаБлагодарненской центральной библиотеки в Центре социального обслуживания населения. Для пользователей Эдельбайской библиотеки представлена выставка-портрет «Расул Гамзатов - певец Кавказа». Представленные на выставке книги познакомят читателей с интересными фактами из биографии Расула Гамзатова, основными мотивами его творчества, является любовь к родной земле, матери, женщине, друзьям. Стихи Расула Гамзатова учат нас мудрости и человечности. К юбилею известного Советского, Дагестанского поэта, прозаика, переводчика Расула Гамзатова Мирненская публициста, библиотека подготовила пост в соц. сетях, посвящённый любимому поэту https://ok.ru/profile/583241827533/statuses/156473132248013

9. 12 октября в Сотниковской модельной библиотеке состоялась встреча с Надеждой Владимировной Хмелёвой, членом Союза писателей России. Надежда Владимировна вспомнила некоторые моменты своей биографии, рассказала о том, как и почему стала писателем. Она автор многих замечательных поэтических сборников и рассказов для детей и юношества: "Мы - такие разные", "Запахи детства", "Школьная страна". Надежда Владимировна очень интересно рассказала о книгах, о истории создания, содержании.

Юбилеи

В 2023 году свой юбилей отметили 2 библиотеки-филиалы:

- центральная библиотека 75 лет (1948 г.)
- детская библиотека 75 лет(1948 г.)
- Алексеевская библиотека-филиал 55 лет (1968г.)
- Большевистская библиотека-филиал 50 лет (1973г.)

По случаю празднования 75-летия учреждения Глава Благодарненского муниципального округа А.И. Теньков вручил Памятный адрес С.В. Бедненко, исполняющему обязанности директора МУК «Благодарненская централизованная библиотечная система».

1.2. На деятельность библиотек Благодарненского муниципального района Ставропольского края оказали влияние следующие федеральные, региональные и муниципальные нормативноправовые акты:

Указ Президента РФ от 24 декабря 2014 г. № 808 «Об утверждении Основ государственной культурной политики»;

- Указ Президента РФ от 21 июля 2020г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;

- Указ Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» (в части развития муниципальных библиотек);
- Указ Президента Российской Федерации № 240 от 29 мая 2017 г. «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства».
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 февраля 2016 г. «326-р об утверждении Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 13 марта 2021 года №608-р об утверждении Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 7 июля 2021 года «1828-р об утверждении Плана мероприятий по реализации Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года;
- Концепция программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации, утверждённая Распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 июня 2017 г. №1155-р;
- Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки, утверждённым Министром культуры РФ В.Р. Мединским в 2014 году.
- Закон Ставропольского края «О библиотечном деле в Ставропольском крае» от 17 мая 1996 года N 7-кз.
- Административный регламент предоставления муниципальным учреждением культуры «Благодарненская централизованная библиотечная система» муниципальной услуги «Предоставление доступа к справочно-поисковому аппарату библиотек, базам данных» (утв.постановлением администрации Благодарненского городского округа Ставропольского края от 17 июля 2018 года № 836).

1.3. Работу библиотек Благодарненского муниципального района определяли следующие целевые программы:

- Стратегия действий в интересах граждан старшего поколения до 2025 года (утв. распоряжением Правительства РФ от 05 февраля 2016 года № 164-р).
- Государственная программа Ставропольского края "Сохранение и развитие культуры" (2019 2024 гг.) (утв. постановлением правительства Ставропольского края от 24 декабря 2018 года N 592-п).
- Программа по развитию деятельности модельных муниципальных библиотек в Ставропольском крае на 2020-2030 годы, утверждённая приказом министерства культуры Ставропольского края от 3 марта 2020 года №111;
- Подпрограмма «Сохранение и развитие культуры» муниципальной программы Благодарненского городского округа Ставропольского края «Осуществление местного самоуправления в Благодарненском городском

округе Ставропольского края», постановлением администрации Благодарненского городского округа Ставропольского края от 30 декабря 2022 года № 1708;

- Муниципальное задание на 2023 год и на плановый период 2024-2025 годов (утв. исполняющим полномочия Главы Благодарненского городского округа Ставропольского края Н.Д. Федюниной 01.01.2023г.).

2. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ.

2.1. Характеристика библиотечной сети

На 31.12.2023 г. в Благодарненском округе 17 библиотек.

Сведения о динамике сети библиотек за три года

No		•	Год		Динамика
п/п	Наименование показателей	2021	2022	2023	за 3 года, +/ –
1	Общее число библиотек (на основе суммарных данных по 6-НК)	17	17	17	-
2	Число центральных библиотек	1	1	1	-
3	Число библиотек, расположенных в сельской местности	13	13	13	-
4	Число детских библиотек	1	1	1	-
5	Число библиотек, являющихся структурными подразделениями организаций культурно-досугового типа	-	-	-	-
6	Число пунктов внестационарного обслуживания	33	34	36	+2
7	Число транспортных средств/библиобусов, Из них КИБО	-	-	-	-

Из 17 библиотек Благодарненского муниципального округа в сельской местности расположены 13 библиотек, что составляет 76,4 % от общего числа, из них 12 библиотек — располагаются в зданиях культурно-досуговых учреждений (КДУ), 1 располагается в здании сельской администрации.

Обслуживание детского населения осуществляет 1 специализированная детская библиотека, которая находится в городской местности, в Сотниковской сельской библиотеке есть отдельное детское отделение, остальные: 2 городские и сельские библиотеки обслуживают детей и юношество в общей массе читателей.

При центральной библиотеке работаетсектор внестационарного обслуживания населения, который обслуживает 20 пунктов на предприятиях и в организациях, 3 библиотечных пункта обслуживает Городская библиотека (ул. Московская, 112), 5 пунктов в Шишкинской библиотеке, 3 пункта в Мирненской библиотеке, 1 пункт в Эдельбайской библиотеке, 1

пункт в Каменнобалковской библиотеке и 1 пункт в Ставропольской библиотеке, 2 пункта в Елизаветинской библиотеке.

Число населенных пунктов и жителей, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам.

Сведения о сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют стационарные библиотеки

В 10 сельских населённых пунктах отсутствуют стационарные библиотеки. Причина невозможности оказания жителям этих поселений библиотечных услуг – отсутствие у библиотек транспорта.

№ п/п	Наименование на селенного пункта, в котором отсутствует	Численность населения	Расстояние до административ ного центра	Расстояние до населенного пункта, в котором
	стационарная библиотека			находится прикрепленная стационарная библиотека
1.	п. Видный (Ставропольский с/в)	167 чел.	20 км	2,8 км
2.	п. Госплодпитомник (Александрийский с/в)	5 чел.	10 км	5,9 км
3.	х. Гремучий (Красноключевской с/в)	80 чел.	15 км	4,3 км
4.	х. Дейнекин (Красноключевской с/в)	105 чел.	20 км	2 км
5.	п. Каменка (Каменнобалковский с/в)	280 чел.	13 км	7,7 км
6.	х. Красный Ключ (Красноключевской с/в)	200 чел.	25 км	3,4 км
7.	х. Кучурин (Александрийский с/в)	45 чел.	13 км	5 км
8.	п. Мокрая Буйвола (Александрийский с/в)	124 чел.	14 км	5,8 км
9.	п. Молочный (Ставропольский с/в)	65 чел.	16 км	5,1 км
10.	х. Новоалександровский (Александрийский с/в)	322 чел.	16 км	2,5 км

Среднее число жителей на одну библиотеку.

Среднее число жителей на одну библиотеку – 3,4 тыс. жителей

Сведения об организационно-правовой структуре сети библиотек

<u>№</u> п/п	Административно- территориальный уровень	Вид библиотеки	Число библиотек
1	Муниципальный район	Межпоселенческая (или центральная (районная) библиотека)	-
		Детская районная библиотека	-
2	Сельское поселение	Библиотека сельского поселения	-
		Детская библиотека сельского поселения	-
		Библиотека в составе культурно- досугового (социально-культурного) комплекса сельского поселения	-
3	Городское	Библиотека городского поселения	-
	поселение	Библиотека административного центра городского поселения	-
		Детская библиотека административного центра городского поселения	-
4	Городской округ	Библиотека городского округа	-
		Детская библиотека	-
		Детская библиотека административного центра городского округа	-
		Юношеская (молодежная) библиотека административного центра городского округа	
5	Муниципальный округ	Библиотека муниципального округа	15
		Детская библиотека муниципального округа	1
		Центральная муниципального библиотека	1
		Юношеская (молодежная) библиотека административного центра муниципального округа	-

Статус юридического лица имеет муниципальное учреждение культуры «Благодарненская централизованная библиотечная система», в его структуру входят: центральная библиотека, детская библиотека, две городские библиотеки-филиалы и 13 сельских библиотек-филиалов.

	Ж		Право	вая форма учј	реждения		
No H	цее эло логе	юридичес	кое лицо	библиоте ки	библиот еки		ельные б- и
П/П	Обл	бюджетные	казенные	в составе юридичес кого лица	в составе интегри	бюджет ные	казенны е

		В с е г о	в т.ч. в сельской местност и	вс ег о	в т.ч. в сельск ой местно сти		рованны х учрежде ний культур ы		
1	17	1	-	-	-	17	-	-	-

Число библиотек, работающих по сокращенному графику Нет библиотек, работающих по сокращённому графику

2.2. Создание модельных библиотек в рамках реализации национальных, федеральных проектов и программ в динамике трёх и более лет

В 2022 году в селе Сотниковском открылась первая в Благодарненском муниципальном округе модельная библиотека нового поколения, в рамках национального проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек и получила финансовую поддержку в размере 5 млн. рублей.

В 2023 году была подана заявка на участие в национальном проекте «Культура» Спасской библиотеки-филиала. Библиотеке не хватило всего 2 балла для победы в конкурсном отборе, было набрано 188 баллов, при необходимых 190.

3. ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ 3.1.Охват населения библиотечным обслуживанием. Динамика за три года.

Год	% охвата библиотечным	% охвата библиотечным
	обслуживанием муниципальными	обслуживанием сельскими
	библиотеками	библиотеками
2021	40,0	38,6
2022	40,6	39,2
2023	41,4	43,1

3.2. Динамика показателей, отражающих объем основных работ/услуг, выполненных библиотеками Благодарненского городского округа

No	Наименование показателей	Год	Год	Год
Π/Π		2021	2022	2023
1	Число зарегистрированных пользователей,	23157	23484	23631
	тыс. чел.			
2	Выдано документов, всего, тыс. экз.	449561	464456	468670
3	Число посещений, всего, тыс. ед.	150492	160603	165672
4	в т.ч. посещений массовых мероприятий	36095	42013	42015
5	Выполнено справок и консультаций, тыс.	10359	10386	10746
	ед./ в автоматизированном режиме, тыс. ед.			
6	Число обращений к веб-сайту, тыс. ед.	4621	12168	9180
7	Количество культурно-просветительных	1609	1690	1641

	мероприятий			
8	Количество выездов и стоянок КИБО	-	1	-
9	Читаемость	19,4	19,8	19,8
10	Посещаемость	6,5	6,7	7,0
11	Обращаемость	1,3	1,3	1,3
12	Книгообеспеченность на 1-го жителя	6,2	6,2	6,4
13	Книгообеспеченность на 1-го читателя	15,5	15,4	15,5

3.3.Характеристика выполнения показателей, установленных для библиотек в рамках реализации Указов Президента РФ, Стратегии развития библиотечного дела до 2030 года, национальных, федеральных и региональных проектов и программ, «дорожных карт» и др. по развитию общедоступных библиотек в динамике за анализируемый период.

Деятельность общедоступных библиотек МУК «БЦБС» ориентирована на выполнение мероприятий, направленных на совершенствование работы муниципального учреждения культуры «Благодарненская библиотек централизованная библиотечная система» в соответствии с Указами Президента РФ по развитию библиотек, с Комплексом мероприятий по реализации в Ставропольском крае Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года (2022-2030), по таким направлениям, как обеспечение сохранности библиотечного культурного материально-технической базы, культурнонаследия, развитие просветительская деятельность, обеспечение условий доступности для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья и качественный состав библиотечных работников.

В рамках реализации I этапа «Стратегии развития библиотечного дела до 2030 года» были достигнуты следующие результаты:

- 1. Процент охвата населения Благодарненского городского округа библиотечным обслуживанием повысился до 41,4% (в Стратегии повышение охвата населения библиотечным обслуживанием в рамках реализации I этапа до 2024 года -40,5%)
- 2. Рост посещений мероприятий библиотек к показателю 2019 года увеличился в 1,1 раза (в Стратегии рост посещений мероприятий 1,1 к показателю 2019 года)
- 3. Доля сотрудников в возрасте до 30 лет от общей численности персонала в 2023 году составила 3 % (в Стратегии доля сотрудников в возрасте до 30 лет до 2024 года не менее 8%)

Реализация Национального проекта «Культура» по следующим направлениям:

- 1. В рамках федерального проекта «Культурная среда» была создана 1 модельная библиотека в селе Сотниковском Благодарненского муниципального округа.
- 2. Число посещений библиотек МУК «БЦБС» в 2023 году составило

3.4. Оказание платных услуг (виды услуг, раскрыть динамику по видам) в сравнении с предыдущим годом.

Мероприятия по Пушкинской карте.

С 2023 года библиотеки МУК «БЦБС» работают по госпрограмме «Пушкинская карта».

Цель проекта «Пушкинская карта» — активное привлечение детей и молодежи к изучению художественной культуры и искусства, мотивация к освоению ценностей отечественной, российской и мировой культуры, повышение культурного уровня подрастающего поколения.

Библиотеками Благодарненского округа за отчетный период было проведено 41 мероприятие, количество проданных билетов за период с начала 2023 года — 347.

В течение года библиотеки проводили для молодёжи от 14 до 22 лет игры, квизы, путешествия. Например,: в Елизаветинской библиотеке прошла игра «Крокодил». Это очень увлекательная игра, и правила у нее простые: игрок должен показать загаданное слово или словосочетание без подсказок и предметов, используя только свое остроумие и смекалку. В литературном «Крокодиле» были загаданы не просто слова, а названия литературных произведений, фамилии писателей и поэтов, имена и прозвища литературных героев.

Детская библиотека провела интеллектуальную игру «Моя библиотечная страна». Во время мероприятия ребята отправились в увлекательное путешествие в Страну знаний. Это удивительная страна, в которой много загадочного, неизвестного и очень интересного. Маршрут проходил по станциям «Классическая», «Морская», «Юмористическая», «Библиотечная», «Книжная». В интеллектуальной игре принимали участие две команды, которые ответили на вопросы викторины, состоящей из занимательных вопросов на темы из различных областей знаний. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Путешествие в Страну знаний».

Городская библиотека (пл. Сроителей, 6) организовала исторический экскурс «Метроном — пророк тревоги», провела тренинг семейных отношений, познавательный час «Матрешка — символ России» и др.

3.5. Финансовые затраты на содержание и деятельность библиотек

Финансирование деятельности МУК «БЦБС»

- субсидии на финансовое обеспечение выполнения муниципального задания;
- субсидии, предоставляемых в соответствии с абзацем вторым пункта 1 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации

Использование финансовых средств в анализируемом году

	2021 год	2022 год	2023 год
Израсходовано	19 534 472 руб.	23 009 237 руб.	19 058 401
тыс. рублей, всего:	56 коп.	27 коп.	руб. 20 коп.
на оплату труда	13 782 250 руб.	15 491 152 руб.	16 115 835
	07 коп.	20 коп.	руб. 55 коп.
на комплектование	902 631 руб. 87	1 373 242 руб.	1 120 307
фондов	коп.	67 коп.	руб. 29 коп.
на организацию и	0,0	0,0	0,0
проведение			
мероприятий			
на	0,0	0,0	0,0
информатизацию			
библиотечной			
деятельности			

Краткие выводы по разделу. Основные тенденции в изменении потребностей пользователей и их удовлетворение.

На протяжении ряда лет в Благодарненской централизованной библиотечной системе абсолютные и относительные показатели работы библиотек остаются стабильными. Несмотря на трудности, испытываемые библиотеками, слабую материально-техническую базу, сохраняется стремление библиотекарей сделать библиотеку местом, привлекательным для населения.

Исходя из основных статистических показателей, можно сделать вывод, что в библиотеках растёт число пользователей библиотеки, растёт число посещений, в том числе массовых мероприятий.

По сравнению с 2022 годом основные показатели выросли: количество пользователей увеличилось на 23 человека, количество посещений - на 5069 посещений, количество книговыдач - на 4214 экземпляра, количество проведённых культурно-просветительных мероприятий уменьшилось, по сравнению с предыдущим годом, так как в 2023 году проводились крупные мероприятия с большим участием людей, некоторые мероприятия для школьников проводились в актовом зале, с участием сразу 2-х,3-х классов.

Выросло число пунктов внестационарного обслуживания на 2: в 2022 году обслуживались 34 библиотечных пункта внестационарного обслуживания населения, в 2023 году - 36.

Во всех библиотеках округа пользователи могут бесплатно воспользоваться компьютером, с выходом в Интернет. Теперь доступ к государственным и муниципальным услугам (Единый портал государственных услуг) и к другим социально-значимым сервисам, через Интернет, доступен пользователям всех библиотек.

4. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ (ФОРМИРОВАНИЕ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ, СОХРАННОСТЬ)

4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)

4.1. Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов на физических (материальных) носителях информации за три года.

Год	Поступило новых	Выбыло,	Состоит,	Выдано,
	документов, тыс.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.
	ЭКЗ.			
2021	5,700	3,606	359,459	449561
2022	4,596	2,819	361,236	464456
2023	5,101	0,710	365,627	468670

Краткий анализ(одним абзацем) динамики статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов в отчетном году (ключевые слова: положительная/отрицательная динамика; уменьшение/увеличение числа единиц документов)

В 2023 году была отмечена положительная динамика формирования книжного фонда: количество новых поступлений увеличилось на 9,9% по сравнению с 2022 годом, так как администрацией Благодарненского муниципального округа Ставропольского края на комплектование библиотечного фонда Сотниковской модельной библиотеки были выделены дополнительные средства в размере 644800 рублей, по Гарантийному письму №1124 от 19 февраля 2021 года.

4.2. Общая характеристика фонда библиотек района (города) (объём, видовой и отраслевой составы).

			В том числе:			
	Состоит	печатные	электронные издания (на	издания на		
Год	(всего),	издания всех	съемных носителях, локальные	других видах		
	тыс. экз.	видов,	сетевые ресурсы, удаленные	носителей,		
		тыс. экз.	сетевые ресурсы), тыс. экз.	тыс. экз.		
2021	359,459	359,105	0,219	0,135		
2022	361,236	360,882	0,219	0,135		
2023	365,627	365,273	0,219	0,135		

Какие разделы библиотечных фондов остро нуждаются в обновлении

Библиотечные фонды остро нуждаются в обновлении отраслевого состава книжных фондов детской, районной, городских библиотек и сельских филиалов. Устарели издания по общественным наукам, технике, сельскому хозяйству. Необходимо пополнение книжных фондов литературой по литературоведению, краеведению, изданиями энциклопедического характера, естественным наукам, справочниками, новинками детской и художественной литературы в требуемом объеме.

На какую литературу наблюдается активный спрос читателей и есть ли возможность удовлетворить запросы

История, естествознание, экономика, психология, техника, сельское хозяйство, государство и право, популярная медицина, искусство, филология, научно-популярная литература — вот отрасли, которые интересуют наших читателей.

Всегда популярна художественная литература: это российские и зарубежные детективы, любовные и исторические романы, отечественная и зарубежная классика, фэнтези и фантастика, военная тематика. Следить за своим здоровьем стало модно, поэтому стала популярна и литература по медицине и здоровому образу жизни. Юным читателям необходимы книги по внеклассному чтению, современная детская литература, новые справочные издания и энциклопедии.

Повысился интерес к краеведческой литературе, но её не так много, как хотелось бы.

При заказе новинок учитываются вкусы и интересы наших читателей, изучаются рейтинги популярных книг, читательские отзывы.

К сожалению, большая часть наших фондов — это устаревшая литература. Нехватка периодики, недостаток новинок. Недостаточность финансирования заставляет нас вести выборочное комплектование, ориентируясь в первую очередь на спрос. Изменение ситуации зависит в первую очередь от финансовых возможностей библиотеки.

4.3. Движение фонда библиотек, в т.ч. по видам документов:

Год	Поступило		в том числе:	
	новых	печатные	электронные	издания на других
	документов,	издания, тыс.	издания,	видах носителей,
	тыс. экз.	ЭКЗ.	тыс. экз.	тыс. экз.
2021	5,700	5,700	-	-
2022	4,596	4,596	-	-
2023	5,101	5,101	-	-

Всего вновь приобретенных: 4531 экз.

Всего поступило: 5101 экз.

!!! Укажите кол-во экз. поступивших книг 3451 экз.

вновь приобретенных книг 2881 экз.

Цифра должна соответствовать цифре в форме 6-нк

Новые поступления в фонды муниципальных библиотек:

- <u>печатные</u> издания, соблюдение норматива ЮНЕСКО (250 документов в год на 1000 жителей)

Всего поступило 4531 экз. книг, брошюр и периодических изданий. Число жителей в Благодарненском муниципальном округе — 57063, поэтому количество новых поступлений составляет 31,7% от необходимого количества в соответствии с нормативом ЮНЕСКО.

- <u>по отраслевому</u> составу (в процентном соотношении от общего объема новых поступлений)

Обществ. науки -18,6%, ест.-прикл. науки -6,5%, техн. -2,7%, с/х -1,0%, художеств. литер. -41,0%, детская литер. -26,9%, прочая -3,3%.

!!!Внимание. Необходимо предварительно заполнить строку 2, столбцы 2-7 в прилагаемой таблице «Движение фондов и их состояние...»

Подписка на печатные периодические издания:

- указать сколько библиотеки получали названий и сколько экземпляров

42 назв. - 1383 экз.

- какие журналы выписаны для читателей с ограниченными возможностями здоровья
 - полно охарактеризовать подписку в библиотеках вашего района (города)
 - плохая, удовлетворительная, хорошая, отличная, сравнить за 3 года

Подписку можно охарактеризовать относительно удовлетворительной. Из-за недостаточного финансирования нет возможности выписывать журналы и газеты в том объеме, который необходим пользователям, приходится ограничиваться выбором более дешевых изданий.

По сравнению с 2021, 2022 годами в 2023 году количество выписываемых изданий прибавилось за счёт модельной библиотеки с. Сотниковское.

- сколько средств израсходовано на подписку в **2023** году: 143460 руб. 77 коп.
- удалось ли сохранить в 2023 году уровень подписки в объеме предыдущего года

Количество выписываемых изданий прибавилось за счёт модельной библиотеки с. Сотниковское, но часть изданий в остальных 16 филиалах была заменена более дешевыми.

- в каких библиотеках отсутствует подписка в 2023 году и на 2024 год

Подписка оформлена во всех библиотеках.

Подписка на удаленные сетевые ресурсы (электронные библиотечные системы). Перечислить

В 2023 году получали доступ к электронному журналу «Справочник руководителя учреждения культуры» по подписке на год.

Источники новых поступлений

ИП Надыршин, ООО «Мастерпром», ОО Эксмо, обменно-резервный фонд краевой библиотеки им. М.Ю. Лермонтова, принятые взамен утерянных книги, Роспечать.

Какие новые подходы для пополнения фондов использовались? И использовались ли?

В 2023 году была продолжена акция книгодарения. Были приняты в дар и включены в фонд книги от читателей, обменно-резервного фонда. Часть подаренных пользователями книг не включена в состав библиотечного фонда, но используются читателями всех библиотек ЦБС.

Сколько приобретено краеведческой литературы в 2023 году:

Всего – 123 назв. / 519 экз.

из них: изданий краеведческого содержания — 68 назв. / 295 экз. произведений ставропольских писателей — 55 назв. / 224 экз.

Получают ли библиотеки Вашего района (города) обязательный экземпляр местных изданий? Какой?

Газеты: «Известия Благодарненского муниципального округа Ставропольского края»

Выбытие из фондов муниципальных библиотек

	Выбыло (всего), тыс. экз.	В том числе:			
Год		печатные издания всех видов, тыс. экз.	из них книг.	электронные издания	издания на других видах носителей, тыс. экз.
2021	3,606	3,606	1,956	-	-
2022	2,819	2,819	0,185	-	-
2023	0,710	0,710	0,710	-	-

Всего выбыло 710 экз.

!!! Укажите кол-во экз. выбывших книг – 710 экз.

Укажите причины списания в процентном соотношении -

По итогам проверки фонда, взамен утерянных 13,9%

4.4. Анализ и оценка состояния и использования фондов библиотек.

Обновляемость фондов (анализ за 3 года)

Поступление в фонд в 2023 году увеличилось, по сравнению с 2022г. на 505 экз. на 0,7%, за счёт средств, выделенных на модельную библиотеку в с. Сотниковское, а по сравнению с 2021 годом уменьшилось на 599 экз. на 0,4%, так как не было дополнительного финансирования.

Обращаемость фондов (анализ за 3 года)

Обращаемость за 2021, 2022 и 2023 года, осталась на одном уровне.

Год	Обновляемость	Обращаемость
2021	1,6	1,3
2022	0,5	1,3
2023	1,2	1,3

Выдача документов библиотечного фонда, в том числе по видам документов

В печатном виде

Учтенные и ликвидированные отказы (подробно описать по отраслям) Нет

4.5. Анализ и оценка состояния и использования фондов модельных библиотек нового поколения

2022 году в рамках нацпроекта «Культура» была открыта 1 модельная библиотека в Сотниковском. Это положительно C. сказалось финансировании комплектования этой библиотеки, что позволило резко увеличить количество и качество новых поступлений в фонд модельной библиотеки. В этом же году было закуплено большое количество новых книг 2000 экз. на сумму 880000,00 руб., в 2023 году закуплено 1684 экз. на сумму 644800,00 руб., полностью обновился фонд научно-популярной литературы в детском отделении,в помощь учебному процессу и интеллектуальному развитию, при комплектовании предпочтение отдавалось современной детской литературе, школьной программе, переизданию детской классики.

Обновляемость: 2022 г. – 6,2% 2023 г. – 4,9%

4.6. Финансирование комплектования (объемы, основные источники). Объем финансирования на комплектование, всего: 1120307,29 руб. (анализ за 3 года)

По сравнению с 2021г. финансирование за 2023г. было увеличено за счёт открытия модельной библиотеки в с. Сотниковском, а по сравнению с 2022г. за 2023 год было меньше, так как не было дополнительного финансирования.

Источники финансирования:

средства из федерального бюджета — 236309,13 руб. средства из краевого бюджета — 79135,06 руб. средства из бюджета муниципального района или муниципального округа — 804863,10 руб.

Количество закупленных книг – 2757экз.

Краткие выводы по подразделу. Основные тенденции в формировании и использовании фондов.

При формировании библиотечных фондов необходимо учитывать информационные потребности пользователей, изучая отказы и проводя анализ неудовлетворённых запросов. Не менее важным моментом является отслеживание информации о новых вышедших изданиях, изучение рейтинга популярных книг.

Состав фонда по видовому признаку на протяжении последних лет остается неизменным. Основная часть фонда — печатные издания — 365273 экз., что составляет 99,9 % от общего количества. Электронные издания и АВД составляют 0,1% от общего количества. Характеризуя отраслевую структуру библиотечного фонда следует отметить, что основное место занимает художественная литература, на долю которой приходится 48,3% всех изданий. Обновляемость фондов ЦБС в 2023 году составила 1,2%. Недостаточное финансирование комплектования фондов ЦБС ограничивает возможность полноценного обновления фондов библиотек.

4.7. Обеспечение сохранности фондов:

- соблюдение действующего порядка учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда (с указанием нормативных актов)

В своей деятельности МУК «БЦБС» руководствуется действующим «Порядком учёта документов, входящих в библиотечный фонд». Ведётся учётная документация на весь библиотечный фонд, а также на каждое структурное подразделение центральной районной библиотеки, детской, городских и сельских библиотек.

Ежегодно проводятся проверки библиотечных фондов библиотек округа в соответствии с планом проверок, утверждённым комиссией по сохранности фонда. При проверках фондов количество недостающих документов не превышают допустимых нормативов утраты.

- В 2023г. была проведена плановая проверка фонда Алексеевской библиотеки.
- -проверка и передача фондов библиотек в условиях реструктуризации библиотечной сети —
- количество переплетенных, отреставрированных изданий отреставрировано 301 издание
- формы работы с задолжниками оповещение по телефону, рассылка в личных сообщениях в социальных сетях, посещение по месту проживания, по месту работы, рассылка почтовых писем, разносятся списки по школам
 - соблюдение режимов хранения в библиотеках

созданы и поддерживаются оптимальные условия для сохранности библиотечного фонда.

Краткие выводы по подразделу. Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов

Недостаточно площадей для хранения книжных фондов. Практически во всех библиотеках полезная площадь перегружена изданиями с высокой степенью физической изношенности, что не способствует сохранности книжных фондов. Также следует отметить ухудшение качества книжной продукции, что приводит к её быстрому износу.

Обеспыливание книг, полок, стеллажей производится вручную во всех библиотеках, кроме Сотниковской модельной библиотеки, так как нет финансовой возможности приобрести пылесосы всем. В Сотниковской библиотеке, Большевистской, центральной установлены сплит-системы, в остальных библиотеках система кондиционирования отсутствует, что приводит к плохой вентиляции помещений.

В рамках национального проекта «Культура» в Сотниковскую модельную библиотеку приобретён Пылесос (ранцевый) для уборки помещений и обеспыливания книг.

5. Электронные и сетевые ресурсы 5.1. Формирование электронных каталогов и других баз данных библиотеками.

	Объем электронного каталога на 01.01.2024 г.		
Год	Общее число записей, ед.	Из них число записей, представленных для удаленных пользователей в сети Интернет, ед.	
2021	51413	43066	
2022	53434	43066	
2023	54354	43066	

Цифра должна соответствовать цифре в форме 6-нк

Количество библ. записей в электронном каталоге Вашей библиотеки учитывается от количества названий или от количества экземпляров?

От количества названий

Осуществляется ли перевод карточных каталогов в электронный каталог

Осуществляется ввод записей на новые поступления, а также ретроспективный ввод карточек сводного учетного каталога ЦБС.

Используется ли технология заимствования записей при создании электронных каталогов (источники заимствования и количество заимствованных записей)

Не используется

5.2.Оцифровка документов библиотечного фонда муниципальных библиотек

-осуществляет ли центральная библиотека вашего района (города) оцифровку библиотечных фондов и с какого года Не осуществляет

!!! -общее количество оцифрованных документов за все годы по состоянию на 01.01.2024г.

Пожалуйста, посчитайте тщательно. Цифра должна соответствовать цифре в форме 6-нк

-из общего количества оцифрованных документов сколько документов находится в открытом доступе (выставлено в Интернет) -

5.3. Обеспечение удаленным пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем - перечислить их названия

Центральная библиотека МУК «БЦБС» имеет доступ к электронной библиотечной системе «ЛитРес: Библиотека». В 2023 году зарегистрировано пользователей, выдано документов – 0.

4 библиотекипре доступ к ресурсам НЭБ: Центральная, Детская, Городская библиотеки (пл. Строителей, 6) и Сотниковская библиотека предоставляют доступ к электронному ресурсу «Национальная электронная библиотека» в рамках договора с Российской национальной библиотекой.

Обеспечение доступа к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ)

Когда заключен договор (год заключения договора и номер)

Договор заключён №101/НЭБ/2089 от 28 марта 2017 года «О предоставлении полного доступа к ресурсам Национальной электронной библиотеки».

Сколько библиотек и какие имеют доступ к ресурсам НЭБ в рамках одного заключенного договора

4 библиотекиимеют доступ к ресурсам НЭБ: центральная, детская, городская библиотеки (пл. Строителей, 6) и Сотниковская библиотека предоставляют доступ к электронному ресурсу «Национальная электронная библиотека» в рамках договора с Российской национальной библиотекой.

Обеспечение доступа к базам данных с инсталлированными документами (перечислить названия)

В центральной библиотеке для пользователей предоставляется доступ к справочной правовой системе «Консультант-Плюс».

Анализ использования электронных сетевых ресурсов в динамике за три года. Способы продвижения.

К ресурсам «Национальной электронной библиотеки»: в 2023 году обратилось 35 пользователей, выдано/скачано 88 книг, в 2022 году — 83 пользователя обратились к ресурсу, выдано/скачано 95 книг, в 2021 году к ресурсам «НЭБ» обратилось 18 пользователей, выдано/скачано 33 книги.

Специалисты библиотеки постоянно информируют пользователей об имеющихся ресурсах библиотеки. Рядом с компьютером с установленной программой Консультант-Плюс, стоит опознавательная табличка и буклет, разработанный специалистами библиотеки, который поможет в работе с правовой системой. На мероприятиях правовой тематики делаются обзоры, с использованием правовой системы Консультант-Плюс. На сайте центральной библиотеки, в разделе «ресурсы библиотеки» есть информация о возможностях правовой системы КонсультантПлюс.

Центральная библиотека МУК «БЦБС» имеет доступ к системе «ЛитРес: Библиотека», но за 2023 год электронных книг выдано не было, так как недостаточно средств на счету для приобретения актуальной литературы, читатели предпочитают бумажную версию книг.

5.5. Представительство библиотеки в сети Интернет Число библиотек, имеющих веб-сайты

3 библиотеки имеют веб-сайты: Сайт центральной библиотеки https://mcbs-blagodarnyi.ru/ Сайт детской библиотеки http://mb-blagodarnyi.stv.muzkult.ru/ Сайт Сотниковской модельной библиотеки библиотека-сотниковск.pd

Число библиотек, имеющих веб-страницы, аккаунты в социальных сетях т. п.

Все 17 библиотек МУК «БЦБС» имеют аккаунты в социальных сетях.

5.6.Предоставление библиотекой виртуальных услуг и сервисов (кратко описать виды, охарактеризовать динамику за три года)

Сайт библиотеки — это не только потребность современногообщества, но и площадка, которую можно использовать для привлечения новых читателей в библиотеку.

Через сайт центральной библиотеки https://mcbs-blagodarnyi.ru/предоставляется доступ к электронному каталогу библиотеки.

В разделе «Гостевая книга» пользователь имеет возможность задать вопрос, оставить отзыв или др.

Раздел «Ресурсы библиотеки» помогает виртуальному пользователю найти информацию об электронном каталоге МУК «БЦБС»; периодических изданиях, выписываемых центральной библиотекой; о виртуальных выставках, НЭБе; Консультант Плюсе, доступ к которому предоставляется в центральной библиотеке, Lit-Webe,Пушкинской карте.

Центральной библиотекой издаётся ежемесячная газета «Библионовости», в которой можно найти интересные сведения о юбилярах и событиях месяца, а также о литературе, имеющейся в библиотеке. На сайте выделен раздел, где можно познакомиться со всеми выпусками газеты. Газеты размещаются на сайте, через сервис Calameo.

В анализируемом году через официальную страницу центральной библиотеки в Одноклассниках поступали обращения следующего характера: писали отзывы на размещённые посты, спрашивали книги в наличии, интересовались литературой по краеведению, имеющейся в фонде, стихами о городе и др.Были обращения от писателей с просьбой почитать стихи, познакомиться со сборниками стихов.

Краткие выводы по разделу. Положительные изменения и ключевые проблемы формирования и использования электронных ресурсов

Сайты центральной, детскойи Сотниковской модельной библиотек стабильно работают, дополняются новыми разделами. Общее количество обращений к сайтам снизилось, по сравнению с 2023 годом: в 2022г. - 12168, а в 2023г. — 9180, так некоторые время сайт центральной библиотеки не работал, по техническим причинам.

К ресурсам «Национальной электронной библиотеки»: в 2023 году обратилось 35 пользователей, выдано/скачано 88 книг, в 2022 году — 83 пользователя обратились к ресурсу, выдано/скачано 95 книг, в 2021 году к ресурсам «НЭБ» обратилось 18 пользователей, выдано/скачано 33 книги.

Основной проблемой формирования и использования электронных ресурсов в библиотеках МУК «БЦБС» является нехватка финансирования на приобретение электронных ресурсов и необходимого технического и программного оборудования. Оцифровка документов не ведется.

Не получается обновить число записей в электронном каталоге, представленных для удаленных пользователей в сети Интернет. Количество записей, доступных в Интернете, остаётся без изменений по сравнению с 2021 годом. Нет специалистов для технической помощи в этом вопросе.

6. ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

6.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения.

B Основах Государственной культурной политики сохранение библиотек обозначено, как сохранение общественного института книги и приобщения к чтению, распространения модернизации их деятельности, а также расширение доступности для граждан произведений классической и современной отечественной

мировой литературы, детской литературы, произведений, созданных на языках народов России.

Продвижение книги и чтения — одно из приоритетных направлений работы библиотек Благодарненского муниципального округа. В целях привлечения внимания населения к библиотеке и повышения престижа чтения и статуса читателя проводятся различные мероприятия.

Главной задачей, которую должны выполнять библиотеки — принятие мер по возрождению интереса к чтению, созданию единого библиотечного пространства.

Деятельность библиотек Благодарненского муниципального округа была направлена на максимальное удовлетворение информационных запросов и организацию досуга жителей, на решение следующих важнейших задач:

- на улучшение качества обслуживания читателей библиотеки;
- повышение комфортности библиотечной среды, формирование положительного имиджа библиотеки, развитие рекламы;
- выполнение основных контрольных показателей работы и привлечение новых читателей в библиотеку;
- организация свободного доступа к информационным ресурсам всем категориям населения, в том числе людям с ограниченными возможностями здоровья и улучшение информационного обслуживания населения;
- способствование формированию и развитию патриотического сознания молодежи через книгу и чтение;
- усиление работы библиотек по воспитанию у молодежи любви к малой родине, уважения к ее национальным традициям, культуре, родному языку;
- приобщение пользователей к лучшим образцам классической отечественной и зарубежной литературы, создание условий для чтения и различных литературных занятий;
- организация работы библиотек по правовому просвещению населения;
- организация деятельности библиотек по популяризации здорового образа жизни;
- организация культурного досуга населения, совершенствование массовых форм и методов работы.

6.2. Программно-проектная деятельность библиотек

- 1. С целью совершенствования непрерывного образования работников библиотек в 2023 году методический отдел продолжил работу в соответствии с Программой повышения квалификации библиотечных работников «Сохраняя традиции, устремляемся в будущее», разработанной инновационно-методическим отделом МУК «БЦБС» на 2022-2024 год (Разработчик зав. ИМО Слободяник Ю.В.);
- 2. Центральная библиотека начала работу над программой по сохранению памяти об участниках Великой Отечественной войны Благодарненского округа «Память нашу не стереть с годами» /срок

- реализации проекта 2023-2024 гг/. (Разработчик ведущий библиограф Федорина Т.И.)
- 3. Центральная библиотека работала**по программе продвижения чтения и библиотеки**, формирования культуры чтения, привлечению новых читателей и пользователей социальных сетей среди молодёжи **«Время читать»** /срок реализации программы 2023-2024 г./ (Разработчик зав. отделом обслуживания ЦБ Бакумова Г.Г.)
- 4. Центральная библиотека проводила работу в рамках программы по профориентационной работе «Выбор профессии билет в будущее». Цель программы: создание условий для развития личностных и профессиональных перспектив учащихся в процессе формирования их будущей профессионально-образовательной траектории. Целевая аудитория: учащиеся 7-11-х классов /срок реализации программы 2022-2024 гг./ (Разработчик библиотекарь ЦБ Бусыгина Е.Ю.)
- 5. Сектор внестационарного обслуживания центральной библиотеки работал над выполнением программы «Библиотека помощник в социально-культурной реабилитации незащищённых слоёв населения». Программа направлена на пожилых и престарелых людей, лиц с ограниченными физическими возможностями здоровья: проживающих отделения дневного пребывания Благодарненского психоневрологического интерната. /срок реализации 2023-2024гг./ (Программа разработана заведующей сектором Середа В.П.)
- 6. Центральная библиотека работала над **проектом МУК «БЦБС»** «Создание электронного краеведческого ресурса», разработанного с целью выявить, собрать, сохранить и предоставить пользователям краеведческие материалы по Благодарненскому округу /срок реализации проекта 2019-2024гг/. (Разработчик зав. ИМО Слободяник Ю.В.)
- 7. Городская библиотека в рамках **проекта** «**Историческая память**» провела ряд мероприятий, направленных на патриотическое воспитание. Цель проекта повышение интереса детей и молодого поколения к изучению героического прошлого Великой Отечественной войны, объективного понимания истории своей страны. Срок реализации проекта 2023-2025 гг. (Разработчик зав. городской библиотекой Гницевич Н.Н.)
- 8. Алексеевская библиотека вела работу по **программе** «Сказки народов мира» сказочный бум. Цель программы: приобщение ребенка к миру сказок народов мира через художественно-эстетическое развитие, приобщение к прекрасному. Целевая аудитория: 1-4 классы. Срок реализации программы 2022-2023г. (Разработчик зав. Алексеевской библиотекой Афанасьева Л.Н.)
- 9. Красноключевская библиотека работала по **программе** «**Патриот** это звучит гордо!» /срок реализации 2021-2024 гг./ (Программа разработана заведующей библиотекой Швецовой Л.И.)
- 10. Красноключевская библиотека начала работу по программе «Моя малая родина Красные Ключи», направленную на возрождение и

сохранение народных традиций и обрядов развитие интереса у подрастающего поколения к истории своей «малой родины» / /срок реализации 2023-2024 гг. / (Программа разработана заведующей библиотекой Швецовой Л.И.)

- 11. С целью сохранения памяти об участниках СВО, воспитания патриотизма у подрастающего поколения Мирненская библиотека начала реализацию проекта«Герой моего села»/срок реализации 2023-2024 гг. / (Проект разработан заведующей Мирненской библиотекой Магомедовой М.К.)
- 12. Начал работу совместный проект Сотниковской модельной библиотеки и МДОУ «ДС №16», под названием «Вместе с книгой я расту». Цель проекта: способствовать формированию устойчивого интереса дошкольников к книге, художественной литературе через создание единой системы работы между ДОУ и библиотекой. /срок реализации 2023-2026 гг. / (Проект разработан заведующей Сотниковской библиотекой Астаховой А.П.)

6.3. Культурно-просветительская деятельность.

Культурно-просветительская деятельность Благодарненских библиотек строилась вокруг памятных, юбилейных дат и литературных событий. Проводились мероприятия в соответствии с приоритетными и важнейшими событиями года, среди которых: празднованиеГода русского языка как языка межнационального общения, Года педагога и наставника, приуроченного к 200-летию К.Д. Ушинского, Года музыки, объявленного в честь 150-летнего юбилея С.В. Рахманинова, Года празднования 80-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, Года празднования 100-летия со дня рождения Р. Г. Гамзатова и т.д. Большая работа проведена по патриотическому воспитанию молодого поколения.

За отчётный год библиотеками Благодарненского округа было проведено 1641 мероприятие, число посещений массовых мероприятий составило42015.

Информационно-коммуникационные технологии, мультимедиа помогают сделать книгу привлекательной и актуальной в глазах местного И особенно молодёжи. При проведении библиотекари отдавали предпочтение презентационным, интерактивным, мультимедийным формам информационно-просветительского и культурнодосугового направления, учитывали возрастные, индивидуальные особенности читателей.

Для привлечения читателей, рекламы книги и библиотеки использовались традиционные выставки, обзоры, литературно-музыкальные вечера, экскурсии и др. Большой популярностью пользовались фотозоны, оформленные к Новому году (Эдельбайская, Алексеевская, Спасская и городская библиотеки (пл. Строителей, 6), Сотниковская библиотека.

Во исполнение распоряжения правительства Ставропольского края от 12 января 2022 года N 6-рп«О патриотическом воспитании граждан в Ставропольском крае», в библиотеках МУК «Благодарненская централизованная библиотечная система» прошел ряд мероприятий, направленных на патриотическое воспитание граждан:

Организация и проведение культурно-просветительских мероприятий, посвященных освобождению Ставропольского края и Северного Кавказа от немецко-фашистских захватчиков (п.2):

В рамках мероприятий, приуроченных к 80-летию освобождения Благодарненского района от немецко-фашистских захватчиков. Были проведены:урок мужества «Память нашу не стереть с годами» для старшеклассников СОШ №6; час памяти "Никто не забыт, ничто не забыто...»; митинг «Наша память, наша гордость». Во всех библиотеках оформлены книжные выставки, среди них «Наш край не обошла война», краеведческая выставка-память «Помнить сердце велит!», книжная выставка "По дорогам войны шли мои земляки", выставка-обзор "Седой Кавказ героев помнит".

Сотрудники МУК «БЦБС» принимали активное участие в акциишествии «Память сильнее времени» и автопробеге в поддержку специальной военной операции, в церемонии возложения цветов к памятникам Великой Отечественной войны, проходящих в этот день по округу.

В рамках мероприятий, посвященных освобождению Ставропольского края от немецко-фашистских захватчиков и 80-летию Битвы за Кавказ. Были проведены мероприятия в рамках краевой акции «Реквием жертвам среди мирного населения в годы Великой Отечественной войны» «Без срока давности», которая проходила с 12 по 19 января. Она была посвящена 80летию освобождения Ставропольского края и 80-летию Битвы за Кавказ: урок памяти «Без срока давности» в 8 классе «СОШ №9»; урок памяти «Чтоб не забылась та война!» для старшеклассников был проведён при участии писателя-краеведа Алтухов В.В.; урок мужества «Минувших лет живая память» в Благодарненскомагротехникуме; урок мужества «Мы этой в Благодарненской школе-интернат; информационнопамяти верны» просветительское мероприятие "Жизнь на Ставрополье во время немецкой оккупации"; час памяти "В сердцах мы память бережно храним" и «Мы будем помнить ту войну» для школьников; урок мужества «Через года, через века помните!».

Организованы И проведены встречи детей И представителями ветеранских общественных организаций, детьми войны, а именно 3 мая детская библиотека провела встречу учащихся 8 **№9**» класса «СОШ c председателем Совета Благодарненскогомуниципального округа Крук В.В. Вера Владимировна рассказала о работе Совета и ветеранах войны: Синельникове П.А. - 96 лет (г. Благодарный), Носикове Е.С. - 97 лет (с. Сотниковское), Кулькине П.Ф. -96 лет (с. Каменная Балка). Библиотекарь Семигук Т.И. рассказала о героизме советского народа в годы войны, а также о мужестве участников специальной военной операции на Украине. В заключение встречи школьники рассказывали о своих прадедах, которые воевали в годы Великой Отечественной войны и о родственниках, которые сейчас борются против фашизма на Украине.

Военно-патриотическое воспитание детей, подростков и молодёжи является одним из самых приоритетных задач в работе модельной библиотеки села Сотниковское. Коллектив библиотеки организовал акцию Мира и Памяти для участников современных войн России, жителей и гостей села. Концерт-реквием авторской патриотической песни, в исполнении группы из города Будённовск «Расстрелянный город» взволновал весь зал Рассказ Шихалева Виталия Валерьевича, автора и исполнителя песен, был очень содержательным, поучительным, патриотичным. Весь концерт группы «Расстрелянный город» звучали песни ДЛЯ ветеранов Великой Отечественной войны, Афганистана, войны на Северном Специальной военной операции на Украине. Звучали песни о расстрелянном городе Будённовск - 1995 года. Песни о Ставропольском крае. Звучали песни - признания в любви нашей Великой России.

К 34-й годовщине вывода советских войск из Афганистана сектором внестационарного обслуживания проведена литературно-музыкальная гостиная "Память возвращает нас в Афганистан". Ведущие познакомили всех с Книгой памяти, вспомнили великий подвиг воинов-земляков, не вернувшихся с той войны.

С целью увековечивания памяти и поиску дополнительной информации об участниках Великой Отечественной войны Центральной библиотекой составлена программа «Память нашу не стереть с годами». В рамках данной программы проведено анкетирование на тему «О прошлом для будущего». В анкетировании приняли участие 60 человек учащиеся СОШ и студенты Благодарненскогоагролицея, в возрасте от 15-17 лет. Из них 35 юношей и 25 девушек. Анализ анкетирования показал: современная молодежь не обладает достаточной информацией о событиях ВОВ, но проявляет интерес к истории своей страны, связанной с событиями этого исторического периода. И молодому поколению важно осознавать, какой ценой досталась Победа, знать не только для того, чтобы поклониться силе духа и мужеству защитников Родины, но и для того, чтобы принять от них эстафету великой ответственности за судьбу своей Отчизны и следующих поколений. Для этого необходимо проводить больше мероприятий, рассказывающих о событиях Великой Отечественной войны 1941-1945гг.

В рамках празднования **Дня Победы в Великой Отечественной войне** библиотеки приняли участие: во **Всероссийской акции «Окна Победы»**, **Всероссийской акции «Георгиевская ленточка»**, **Международной акции «Сад памяти» и митинге**, посвящённом Победе советского народа в Великой Отечественной войне. Большевистская библиотека приняла участие

в акции по благоустройству объектов воинской славы "Защитим память героев".

Библиотекари и читатели приняли участие в патриотической детско-«Рисуем Победу-2023», VIII Межрегиональной акиии патриотической акции "Читающая армия правнуков Победы". А также, в конкурсах, в рамках этой акции: Межерегиональном конкурсе плаката рекомендуемой книги о Великой Отечественной войне «Книжный наводчик» (Детская библиотека: https://vk.com/photo-85468059 457248806) и краевом конкурсе фотоальбомов «Герои твои, страна» (Елизаветинская https://vk.com/wall711859283 104; библиотека: https://vk.com/wall711859283 112. Детская библиотека: https://disk.yandex.ru/i/pa8P1tR5oDBIUA).

27 апреля библиотеки приняли участие в юбилейном Международном историческом диктанте на тему Великой Отечественной войны "Диктант Победы" - став площадками, где свои знания и отдать долг памяти героям, победившим фашизм и освободившим Родину от жестокого врага, мог любой желающий.

В рамках *краевойсетевой акции литературный марш-бросок «Герои на все времена»*, рассказали о герое повести Н. Масленникова «Смерть победившие». Организатор акции: «Ставропольская краевая универсальная научная библиотека имени М.Ю. Лермонтова».

9 мая, специалисты библиотеки, на площади города, подготовили праздничную выставку "Гром Победы раздавайся!", окна центральной библиотеки украшены фотографиями погибших героев района, оформлена фотозона «Комната надежды», в рамках районного конкурса тематической фотозоны «Za Poccuю! Za Победу!», посвященной празднованию 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Участники были награждены грамотой и завоевали приз зрительских симпатий.

Благодарненские библиотеки ежегодно проводят цикл мероприятий, посвящённых Пушкинскому дню России и Международному дню русского который отмечают 6 июня. В Благодарненской центральной библиотеке организовали День славы Пушкина «Сиянье пушкинских стихов...». Целый день сотрудники библиотеки привлекали внимание читателей к выставке «Давайте Пушкина читать!», посвящённой жизни и творчеству великого русского поэта и говорили о его вкладе в развитие русского литературного языка. Для ребят из пришкольных лагерей проведены: в МОУ «СОШ №1» г. Благодарного квест-игра «И я там был мед, пиво пил» по сказкам Пушкина, с просмотром отрывка из мультфильма по сказке А.С. Пушкина «О рыбаке и рыбке»; в МОУ «СОШ №4» с. Сотниковского интеллектуальная квест-игра «По сказкам А.С. Пушкина»; в МОУ «СОШ №10» с. Бурлацкого на литературном празднике «Кудрявый гений русской поэзии», присутствующие узнали кто привил А.С. Пушкину любовь к чтению, кто читал ему на ночь сказки. Также были проведены час

поэзии «Давайте Пушкина читать...» в Спасской библиотеке, Пушкинский день «И пусть в России Пушкин длится...!» в Алексеевской библиотеке, литературная игра «За ученым котом в сказку русскую войдем» в Мирненской библиотеке.

Ко Дню рождения А.С. Пушкина библиотеки приняли участие в краевом челендж-марафоне «Давайте Пушкина читать», инициированном СКДБ им. А.Е. Екимцева, а Благодарненская центральная библиотека организовала поэтическую онлайн-ленту "Волнуя сердце, в нас всегда живёт наш Пушкин!"

Библиотеки Благодарненского округа присоединились краевой просветительской акции Ставропольская горбушка», инициатором которой является СКНБ им. М.Ю. Лермонтова. В рамках просветительской акции-марафона традиции «Ставропольская горбуша-2023». заведующая Эдельбайской библиотекой провела познавательный час «Хлеб - всему голова». Рассказала о длинном пути от зернышка до ароматной булки хлеба, обсудили тему «Какие профессии нужны», для того, чтобы к нам на стол пришла булочка, познакомились с произведением Паустовского «Теплый К. https://vk.com/wall680843414_152. "Хлеб – наше богатство!" – под таким названием прошла беседа об истории хлеба с детьми с заведующая Бурлацкой библиотекой. Вспомнили пословицы, поговорки, стихи о хлебе. Познакомились с традициями встречать гостей с хлебом и солью, отведав каравай.В Большевистской библиотеке состоялась игра-путешествие «Хлеб – всему голова», где юные читатели совершили виртуальное путешествие в хлебобулочный магазин, где и узнали историю появления хлеба на столе. Ппосмотрели мультфильм «Лёгкий хлеб», приняли участие в конкурсной программе, в ходе которой посетили станции: «Загадочная», «Порядковая», «Ассоциативная», «Шифровальная», «Профессиональная», Сотниковская модельная библиотека провела беседы со школьниками, с целью сохранения хлебных традиций. В беседах детям и подросткам, библиотекари рассказывали об обычаях, русских поговорках и загадках о хлебе. В завершение мероприятия гостям было предложено отведать хлебобулочные изделия, произведённые местной пекарней СПК "Гигант".Центральной библиотекой подготовлен буклет «Хлеб – всему голова» для широкого круга читателей, который расскажет читателю обо всём интересном и познавательном о хлебе.

В рамках программы "Волонтеры культуры", в Шишкинской библиотеке волонтёры приняли участие в создании видеоролика с художественным процессом иллюстрации портрета А.С. Пушкина, чтение строк из стихотворения, на тему «Зачем твой дивный карандаш?», в рамках Всероссийской акций «Декламируй», информация о которой размещалась на портале Добро.ру

Культурно-просветительская деятельность библиотек в **онлайн-режиме** тоже была разнообразна: это буктрейлеры, марафоны, флешмобы, участие в

акциях и привлечение читателей к участию. Например, принимали участие: в акциях "Флаги России", «Окна России» «Лица России», «Будущее России», «Гимн России», а также в краевой акции «Знаю Россию! Горжусь Россией!», во флэшмобах «Моя Россия», «Я люблю Россию!», во Всероссийской онлайн-акции «Я люблю тебя, моя Россия!». Сотниковская модельная библиотека приняла участие: в акция «Россия многогранная» - конкурсе в соцсетях на лучший рассказ об исчезающих народах, культурах и языках страны; во Всероссийском историческом квесте «Объединяющая народы» - в игровом формате знакомились с обычаями и достижениями коренных народов страны. Спасская библиотека приняла участие во флешлобе «Моя Россия». В День хлеба (16 октября) в социальных сетях библиотек размещён видеоролик - эстафета с передачей хлеба и хлебобулочных изделий библиотекам округа, в рамках акции Ставропольская горбушка.

6.4. Продвижение книги и чтения. Функционирование центров чтения.

Одна из действенных форм пропаганды чтения и библиотеки — это клубы по интересам.

Всего в библиотеках Благодарненского городского округа действуют 22 клубов по интересам из них 13 для детей и подростков.

В центральной библиотеке действуют 5 клубов:

- историко-патриотический клуб «Наследие», за отчётный период в рамках клуба были проведены следующие мероприятия: литературномузыкальный салон «Герои России моей», книжный обзор «История страны в литературе», исторический час «В единстве наша сила».
- на заседаниях литературно-музыкальной гостиной «Вдохновение» проходили замечательные литературно-музыкальные гостиные, вечера. Например, творческий вечер Игоря Тихенко «Души прекрасные порывы», литературно-музыкальная гостиная « Осень Ставропольская музыкой полна» (в рамках музыкальной осени Ставрополья», литературно-музыкальный калейдоскоп «Песнь материнского сердца», посвященный Дню Матери.
- клуб «Библейский университет» работает при Психоневрологическом интернате. Для постояльцев интерната были проведены следующие мероприятия духовной направленности: посиделки «Рождественский Сочельник», информационный час «Крещение Господне», час общения «Масленица и Великий пост», православный час «Светлый праздник Пасхи», православный час «Вознесение Господне», час общения «День Святой Троицы», информационный час «Святая русская земля», посвященный Крещению Руси и др.

- клуб «Тропа к духовным родникам», для учащихся в Казачьем классе СОШ №6. Проведены занятия по темам: православный час «Вот пришло Крещение очищения!,конкурсно-игровую праздник программуимпровизацию Российской»; «Слава армии В рамках краевого патриотического видеомарафона «Защитникам Отечества посвящается» ученица 8 класса Колосарёва Тамара читает стихотворение Б. Полякова «Славный день»; конкурсно-игровая программа «Мамины помощники»; познавательно-игровая программа «Живое слово мудрости духовной»; познавательное путешествие «На просторах вселенной»; урок мужества «В небе ночные ведьмы»; час тревожной информации «Терроризм – зло для всех людей планеты»; экочас «За природу в ответе взрослые и дети»; час общения «Путешествие по стране Толерантность».
- клуб любителей садоводства «Усадьба», где члены клуба делятся секретами садоводства и огородничества, домашними рецептами и другими полезными советами, а библиотекарь помогает в подборе литературы, делая обзоры. За прошедший год были проведены:
 - Час информации «На старте нового овощного сезона
 - Советы от овощеводов клуба «Огородные подсказки»
 - Час полезного совета «Дела садовые, дела весенние»
 - Час интересной информации «Капуста барыня огородная»
 - Час полезного совета «Полезные свойства капусты»
 - Информационный час «Растения -обереги»
 - Час интересных сообщений «Красота и магия цветочной клумбы»
 - Час интересных сообщений «Цветы остатки рая на земле»
 - Час полезного совета «Комнатные растения ваши целители»
 - Праздничное мероприятие «И снова Новый год!»

В детской библиотеке в анализированном году работало 3 клуба

• литературный клуб «Читалочка» для младшего школьного возраста;

Заседания клуба проходят интересно и занимательно. Цель клуба: привлечение детей к чтению; привитие любви к высокохудожественной литературе; популяризировать литературу в помощь изучению школьной программы. Основные мероприятия за отчётный год:

- литературно-игровая программа «Добрый мир сказок Корнея Чуковского»;
 - литературный час «Через книгу- к добру и свету»;
 - библиотечный урок «Слов драгоценные клады»;
 - литературный урок «Пермяка читаем, пятерки получаем».
- клуб «Учимся умелой, искусной эффективной речи» для детей 10-11 лет. На заседаниях ребята говорят о вежливости, вежливых словах в русском языке. Учатся находить точные эпитеты, выражать свои мысли и эмоции.

Темы заседаний в этом году: 20 марта игровое занятие "Язык мой-друг мой"; 12 апреля Игровое занятие «Умение поздравлять», 19 октября Слайд-рассказ «Поделись улыбкой своей...», 14 ноября Классный час «Краткость-сестра таланта».

•студия развивающего чтения «Малышок» для ребят из детского сада. Приобщение к книге начинается с раннего дошкольного возраста, поэтому в детской библиотеке уже много лет работает студия развивающего чтения «МАЛЫШОК» на базе детского сада №3 и 9.Каждый месяц сотрудники детской библиотеки посещают детский сад и проводят там громкие чтения, викторины. Громкие чтения проводят по русским народным сказкам, знакомят с произведениями детских писателей и поэтов - Маршак С., Чуковский К., Михалков и др. Полюбились малышам сказочные викторины, на вопросы которых они с удовольствием отвечают. Для родителей в детских садах вывешивают рекомендательные списки «Что читать малышу», «Добрые советы родителям», буклеты «Для вас, родители», «Учимся читать» и др. Выступают на родительских собраниях с рекомендательными беседами. Были проведены: участие в Международной акции «Читаем детям о войне», 20 октября экскурсия «Чудесная страна - библиотека», 27 октября познавательный час «В гостях у русской сказки».

В городской библиотеке (пл. Строителей, 6) действует *клуб для весёлых и начитанных «Мой новый мир»*, где ребята 12-17 лет принимают активное участие в жизни библиотеки. Ведут рекламную деятельность библиотеки, снимают видеоролики по новинкам книг, участвуют в акциях и конкурсах. Например, провелиустный журнал «Жили-были книги», участниками которого стали семиклассники МОУ "СОШ № 15" и наши пользователи: Ксения Г., Виктор С. Наш устный журнал был посвящен книге: истории ее появления, созданию библиотек.

В городской библиотеке (ул. Московская, 112) действует клуб «Лира» для детей. Члены клуба учащиеся 3-5 классов. Юные читатели на заседаниях знакомятся с творчеством русских поэтов о природе «Зима пара чудес», «Весна, весна как воздух чист». С творчеством ставропольских поэтов - «Ставропольские поэты-детям», «Кавказ в творчестве М. Лермонтова», «Нам дорог Тютчев, чуткий тайновидец», «Строки, опаленные войной».

В сельских библиотеках работают 12 клубов:

- в Спасской библиотеке клуб «Семья» для взрослых читателей. В 2023 году прошли заседания по темам:
 - «В любви и радости доживем до старости» беседа
- «Наша дружная семья знает жить без книг нельзя» семейное эрудит шоу

- «В семейном кругу» лит.вечер
- «Мир начинается с семьи» выст
- «Семьей дорожить счастливым быть» день семейного общения, ко дню семьи
 - «Тепло родного очага» темат.вечер
 - «На свете слова нет милее и дороже» выставка поздравление
- в **Елизаветинской библиотеке** *детский экологический клуб «Журавлик»* работал много лет. С членами клуба в отчётном году было проведено 1 мероприятия: 31 марта, на заседания клуба "Журавлик» обсуждали тему охраны окружающей среды. С июня клуб прекратил свою работу, в связи с уходом руководителя.
- в **Большевистской библиотеке** два клуба один для взрослых читателей женский клуб «Хозяюшка» и детский клуб с краеведческим уклоном «Родничок».
- В клубе «Хозяюшка» проходил обмен рецептами, говорила о традициях праздноваях различных праздников, семейных традициях и т.д.Одна из встреча была посвящена Международному дню пожилого человека.В начале мероприятия библиотекарь рассказала историю и праздника. Вручила буклеты и закладки о празднике. А затем за чаепитием дружно отгадывали загадки, пели частушки и беседовали, вспоминая прошедшие годы. Мероприятие дало возможность встретиться, пообщаться, обменяться творческими идеями, увлечениями.

https://vk.com/wall445979611_173

• в клубе по краеведению для школьников «Родничок» интересно прошло занятиеко Дню Ставропольского края, под названием «По страницам Красной к книги Ставропольского края». Ребята отправились в увлекательное путешествие по страницам Красной книги. Библиотекарь рассказала о том, что такое Красная книга, почему возникла необходимость в её создании. Дети узнали, какие животные, птицы находятся на грани вымирания и о заповедниках нашего края. ребята сделали вывод, что Красная книга природы — это надежда на выживание не только растений и животных, но и самого человека. И оттого, насколько разумно мы будем вести себя, от нашего понимания и ответственности зависит в конечном итоге, быть ли жизни на Земле.

С участниками клуба «Родничок» проводились Рождественские посиделки. Библиотекарь рассказала об истории и обычаях празднования Рождества. Ходили с ребятами по дворам пели колядки, возвещали о рождении Христа и славили щедрых хозяев.

- в Ставропольской библиотекепродолжил работу клуб для школьников «В мире полном чудес...». Заседания проходили по разным темам, это: профориентационный урок «В какой профессии бросить якорь», урокпредупреждение: «Вся правда о вредных привычках», час нравственности: «Я и другие» и др.
- в Сотниковской библиотекеклуб любителей чтения «Юный книголюб», переименован в клуб «Литературный Каламбур» являются школьники МОУ «СОШ № 4». Клуб работает на основе кукольного театра, приобретённого, в рамках национального проекта «Культура» по созданию модельных библиотек. Проводились мероприятия по мотивам русских народных сказок, по произведениям Ш. Перро, Г.Х. Андерсена, А.С. Пушкина.
- •в **Красноключевской библиотеке** клуб здорового образа жизни для взрослых «Оптимист».
- •с 2022 годав Мирненской библиотекедействуетклубинтеллектуальных игр «Эврика», для читателей 12 лет и старше. В течение года прошли заседанияпо темам:вечер-портрет «Композитор, пианист, дирижер», к 150-летию Рахманинова, в рамках недели музыки «Войди в мир музыки», беседа «Безопасность в сети Интернет», беседа «Не окажись у пропасти», круглый стол «Не дай себя обмануть».
- •с 2022 года в Шишкинской библиотекеработаетклубдля детей «Юный Эрудит», проведены: час истории «История 1 мая» узнали историю возникновения праздника, его традиции, символы и атрибуты. «Славянская письменность и культура» узнали, о жизни и деятельности святых братьев Кирилле и Мефодии, как появился алфавит, когда и кем была создана азбука. Среди тем заседаний были: «Россия Родина моя», приурочено ко «Дню России», «Волшебный мир сказок», «Пушкин для детей», «Ботаника наука о растениях».
- •вКаменнобалковской библиотекеначал работуклуб «Почемучки», ориентированный на школьников 4-5 классов. Прошли заседания на темы: «Путешествие по заповедным местам края», «Знаете ли вы?» и мастер-класс по изготовлению поделки Новогодних украшений.
- В 2023 году в Эдельбайской библиотекесоздан клуб по интересам «Туркмен аяллары» (Туркменочка) для взрослых.В преддверии Дня матери в Эдельбайской библиотеке прошло заседания на тему «Чай ичип, йрйрлаик» (Чай попьем и песни споем).В этот вечер участники вспоминали о своих матерях, читали стихи, звучали песни на туркменском языке о маме. Гости принимали участие в конкурсах и викторинах. Ученик 1 класса Менгалиев

Муслим прочитал стихи о маме, дети подарили открытки, которые смастерили в подарок для своих мам и бабушек. Мероприятие продолжилось чаепитием с ароматной выпечкой и туркменским перемечем, исполнением задорных частушек и народных туркменских песен. Заседание прошло в теплой дружеской атмосфере. https://vk.com/wall680843414_214

6.5. Обслуживание удаленных пользователей.

В МУК «БЦБС» 3 библиотеки имеют сайты, все адаптированы для людей с ОВЗ, это городские библиотеки — центральная идетская, и сельская - Сотниковская модельная библиотека.

Сайты центральной, детскойи Сотниковской модельной библиотек стабильно работают, дополняются новыми разделами. Общее количество обращений к сайтам снизилось, по сравнению с 2023 годом: в 2022г. - 12168, а в 2023г. — 9180, так некоторые время сайт центральной библиотеки не работал, по техническим причинам.

Сайт центральной библиотеки mcbs-blagodarnyi.ru отражает жизнь библиотек Благодарненского округа, важные события, новости, нормативные документы учреждения, знакомит с виртуальными книжными выставками, ежемесячной газетой «Библионовости», проведёнными мероприятиями и др. Через «Гостевую книгу» можно задать вопрос, получить справку или оставить отзыв. Ответить на вопрос: «есть ли в библиотеке произведения конкретного автора и т.д.» поможет электронный каталог, которым можно воспользоваться на сайте библиотеки. В разделе «Читателю» можно познакомиться сновинками литературы, библиографической продукцией, разрабатываемой отделами МУК «БЦБС», узнать о периодических изданиях, выписываемых библиотекой и др. Раздел «Ресурсы библиотеки» поможет виртуальному пользователю найтиинформацию об электронном каталоге МУК «БЦБС»; периодических изданиях, выписываемых центральной библиотекой; о виртуальных выставках, НЭБе; Консультант Плюсе, доступ к предоставляется В центральной библиотеке Lit-Webe, которому Пушкинской карте.

Сайт детской библиотеки *mb-blagodarnyi.stv.muzkult.ru*.отражает все события, проходящие в детской библиотеке.

Чтобы стать ближе к читателю и максимально быть ему интересным и полезными все библиотеки ведут официальные страницы в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», «Телеграм», где происходит моментальное информирование о графике работы и новых поступлениях, проходящих мероприятиях и акциях. В 2022 году библиотекари рассказывали о писателях-юбилярах, рекомендовали литературу для чтения и приглашали посетить книжные выставки, проводили прямые эфиры, челленджи и многое другое.

В анализируемом году через официальную страницу центральной библиотеки в Одноклассниках поступали обращения следующего характера: писали отзывы на размещённые посты, спрашивали книги в наличии,

интересовались литературой по краеведению, имеющейся в фонде, стихами о городе и др.Были обращения от писателей с просьбой почитать стихи, познакомиться со сборниками стихов.

6.6. Внестационарные формы обслуживания.

Всего в МУК «БЦБС» 36пунктоввнестационарного обслуживания.

При центральной библиотеке работает сектор внестационарного обслуживания населения, который обслуживает 20 пунктов на предприятиях и в организациях, 3 библиотечных пункта обслуживает Городская библиотека (ул. Московская, 112), 5 пунктов в Шишкинской библиотеке, 3 пункта в Мирненской библиотеке, по 1 пункту в Эдельбайской, Каменнобалковскойи Ставропольской библиотеках, 2 пункта в Елизаветинской библиотеке.

Библиотекари оставляют на предприятиях, в детских садах книги, рассказывают о новинках, поступивших в фонды библиотек, делают библиографические обзоры литературы по различным темам. Одной из форм внестационарной работы является книгоношество — целью которого является доставка книг пенсионерам и инвалидам. В помощь этой работе библиотекари привлекают волонтёров — социальных работников, старшеклассников и активных читателей.

Работа библиотек округа проводится при сотрудничестве с педагогами средних образовательных школ, детскими садами. Детской и центральной библиотекой г. Благодарного заключены договора о сотрудничестве с «Благодарненским социально-реабилитационным центром несовершеннолетних «Гармония», ГКО «Школа интернат №6». Площадкой для проведения просветительских мероприятий становится Дом детского творчества, сельские и городские Дома культуры. Центральная и городская библиотека Строителей, плодотворно (пл. 6) сотрудничают Благодарненским историко-краеведческим музеем им. П.Ф. Грибцова. Ежегодно центральная библиотека проводит много мероприятий для студентов Благодарненского агротехнического техникума. На детской проводила книжные выставки, викторины и конкурсы. площадке школьном лагере проводила спортивные мероприятия носила книги для детей.

Библиотекари в течение года принимали заказы книг по телефону. В центральной библиотеке используются такие формы внестационарной работы как коллективный абонемент и семейный формуляр. Сельские библиотеки больше применяют книгоношество (надомное обслуживание). Разносят книги пенсионерам, инвалидам, лицам с ограниченными возможностями здоровья и др.

В сельской местности округа развито книгоношество. Посещение на дому происходит 1-2 раза в месяц или по звонку библиотекарю. Из 13 сельских библиотек книгоношеством занимаются 10 библиотек:Ставропольская, Красноключевская, Алексеевская,

Елизаветинская, Каменнобалковская, Большевистская, Бурлацкая, Александрийская, Мирненская и Шишкинская библиотеки. Среди пользователей — пенсионеры, читатели-инвалиды, многодетные семьи, пожилые людикультурно.

6.7. Библиотечное обслуживание детей.

В Благодарненском округе работает одна детская библиотека в г. Благодарном, в Сотниковской библиотеке есть отдельное детское отделение, остальные: 2 городские и сельские библиотеки обслуживают детей и юношество в общей массе читателей. Работают детских 12 клубов.

Основные показатели по работе с детьми до 14 лет в 2023 году по Благодарненскому округу:

```
зарегистрировано читателей до 14 лет— 8894 чел. (в 2022 г. – 8670); книговыдача составила — 179975 (в 2022 г. – 179971); посещений — 80849 (в 2022 г. –77372); посещение массовых мероприятий — 22221(в 2022 г. – 20102); количество массовых мероприятий для детей — 1021 (в 2022 г. – 988); выполнено справок — 4437 (в 2022 г. – 5181).
```

Мероприятия, проводимые библиотекарями Благодарненского округа, работающими с детьми и Детской библиотекой г. Благодарного, направлены на популяризацию книги, знакомство детей с интересными изданиями самых разных жанров.

Работа библиотек проводилась округа при сотрудничестве педагогами средних образовательных школ, детскими садами. Детской библиотекой города Благодарного заключены договора о сотрудничестве с «Благодарненским социально-реабилитационным центром ДЛЯ несовершеннолетних «Гармония», муниципальными дошкольными образовательными учреждениями «Детский сад №3», «Детский сад №9» и ГКО школой интернатом № 6.

Приоритетными задачами библиотек в анализируемом году являлись:

- пропаганда ценности чтения и книги;
- оказание широкого спектра услуг по удовлетворению разнообразных запросов пользователей;
- воспитание в ребёнке ценностного отношения к здоровому образу жизни и негативное к асоциальным явлениям;
 - воспитание любви к родной культуре, литературе, языку.

Используя широкий спектр традиционных и инновационных форм и методов информационно-просветительской, культурно-досуговой деятельности, библиотеки Благодарненского городского округа разработали и провели 1021 массовых мероприятия для детей, количество их посещений составило 22221 человек.

В рамках *культурно-образовательного проекта* «*Культура для школьников*» всеми библиотеками Благодарненского городского округа проведено 230 мероприятий в офлайн и онлайн форматах. Мероприятия прошли в форме культурных клубов, культпоходов, музыкальных гостиных, литературных уроков и др.

Библиотеки Благодарненского округа стали площадками проведения Всероссийской олимпиады «Символы России. Русский язык: история письменности».

В первом этапе Всероссийской олимпиады «Символы России. Русский язык: история письменности» приняли участие следующие библиотеки: Центральная, Детская, Городская библиотека (ул. Московская, 112), Мирненская, Шишкинская, Александрийская и Эдельбайская библиотека. Формат проведения олимпиады — офлайн. Количество участников 10-12 лет — 36 участников; 13-16 лет — 39 участников. Все получили сертификат участника.

Также библиотеки Благодарненского округа приняли активное участие во Всероссийской фотоакции «Мое культурное лето», и разместили сои работы на страницах в социальных сетях под #фотолетокдш.

Также в формате онлайн-тестирования был проведён онлайн-диктант, разработанный специалистами СКДБ им. А.Е. Екимцева, исторический онлайн-диктант «Великая Отечественная война: даты, события, люди».

С 24 апреля по 22 мая 2023 года в рамках проекта «Культура для школьников» прошла **Всероссийская акция «Расул Гамзатов глазами детей»**, приуроченная к 100-летию поэта. В Благодарненском округе приняли участие 4 библиотеки. Общее количество участников — 7 человек.

Также библиотеки Благодарненского округа приняли активное участие во **Всероссийской фотоакции «Мое культурное лето»,**и разместили сои работы на страницах в социальных сетях под#фотолетокдш.

С 7 по 14 февраля 2023 года Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» проводит Седьмую общероссийскую акцию «Дарите книги с любовью», приуроченную к Международному дню книгодарения, который отмечается 14 февраля в 44 странах мира. Все библиотеки Благодарненского округа приняли участие акции, участниками акции стали люди разного возраста. Они несли в подарок свои любимые книги, чтобы каждая из них нашла своего читателя. Тематика подаренных книг разнообразная. Участвовало – 94 человек, подарено – 564 книги.

С 27 марта по 02 апреля прошла **Неделя детской книги** «Любимых книг любимые герои». В этом году Неделя детской книги — одно из самых значимых событий в отечественной детской литературе — отмечает свое 80-летие. Главная идея этого праздника — познакомить детей с новыми книгами, современными авторами и их героями, рассказать о хорошо забытых старых детских произведениях. В Благодарненском округе проведено 26 мероприятий 17 библиотеками, участниками стали 394 человека. Так, 31

марта сотрудники Детской библиотеки в школе провели мероприятие, на котором дети познакомились с биографией писателя В.Драгунского, узнали о его первой книге «Он живой и светится» и о том, что благодаря этой книге и появился на свет Дениска — мальчик, который давно вырос, а дети до сих пор читают о его весёлых приключениях. А в Мирненской библиотеке состоялся библиофуршет, на котором были представлены книги знаменитых детских писателей: А. Барто, К. Чуковского, С. Михалкова, С. Маршака, Э. Успенского, а также книги зарубежных авторов, а после дети, приняли участие в викторине "По страницам любимых книг".

В VIII Межрегиональной патриотической акции «Читающая армия правнуков Победы», которая длилась с января по май 2023 года, приняли участие 10 библиотек Благодарненского округа, участниками стали 19 человек. Центральным событием акции, посвящённой 78-й годовщине Великой Победы, стали два конкурса: в Межрегиональном конкурсе плаката рекомендуемой книги о Великой Отечественной войне «Книжный наводчик» участвовала Детская библиотека (https://vk.com/photo-85468059_457248806), а в краевом конкурсе электронных фотоальбомов «Герои твои, страна» приняли участие Елизаветинская (https://vk.com/wall711859283_112) и Детская (https://disk.yandex.ru/i/pa8P1tR5oDBIUA) библиотеки. Также в формате онлайн-тестирования был проведён онлайн-диктант, разработанный специалистами СКДБ им. А.Е. Екимцева, в исторического онлайн-диктанта «Великая Отечественная война: даты, события, люди».

Также библиотеки принимали участие в акции «Посылка солдату»; в рамках краевого марафона чтения стихотворений «Стихи из огня», читали стихи, созданные в течение последнего десятилетия и освещающие героическую борьбу Донбасса, мужество и доблесть российских воинов.

В рамках краевой сетевой акции литературный марш-бросок «Герои на все времена», рассказали о герое повести Н. Масленникова «Смерть победившие». Организатор акции: «Ставропольская краевая универсальная научная библиотека имени М.Ю. Лермонтова».

Эдельбайская библиотека приняла участие в VI Межрайонной научно-творческой конференции «С друзьями в едином строю», посвященной поэзии МахтумкулиФраги. В номинации «Стихи поэтов Северного Кавказа» библиотеку представила ученица 5 класса Абдуллаева Камила со стихотворением Елены Ивановой «Два великана» и получила Диплом III степени. https://vk.com/wall680843414_113

целях формирования подростковой детской среде мировоззрения Ставропольская антинаркотического краевая детская библиотека им. А.Е. Екимцева инициировала краевую просветительскую акцию детских библиотек региона «Знания для жизни». Участниками стали 35 человек 3-x библиотек Благодарненского округа. библиотек, обслуживающих читателей-детей, Пользователи стали участниками таких мероприятий как: беседа «Не окажись у пропасти», час здоровья по профилактике наркомании «Просто скажи «Heт!» и др.

В преддверии празднования Дня Ставропольского края в библиотеках, обслуживающих детское население региона, прошла социально-культурная акция «Краеведческий диктант». Организатором события является СКДБ им. А. Е. Екимцева. Библиотеки Благодарненского городского округа приняли активное участие в данной социально-культурной акции.

Важным направлением деятельности остается и **организация летнего интеллектуального отдыха**юных жителей Благодарненского городского округа. В отчетном году прошло большое количество мероприятий различной тематики и направленности. Традиционно библиотеки МУК «БЦБС» в летний период работают совместно с летними пришкольными лагерями. Проводятся различные мероприятия, оформляются выставки-просмотры: «Лето с книгой», «Читаем летом», «С нашей книжной полки к вам спешим, друзья!», выставка-досуг «Летние чтения — интересные приключения».

Вот уже несколько лет подряд Детская библиотека 1 июня, в Международный день защиты детей, открывает летний читальный зал в городском парке. Этот год не исключение! Каких тут только книг и журналов не было! Литературные герои подсказывали, что будет интересного читать детям летом: роботы рекомендовали читать фантастику, феи советовали девочкам читать серию книг «Маруся», а Миша и Маша, конечно же, предлагали ребятам погрузиться в мир сказок. В читальном зале были представлены новинки, книги, которые недавно поселились в Детской библиотеке. Дети в летнем читальном зале отгадывали загадки, викторины, рисовали любимых литературных героев, просматривали книги и журналы. Самые активные читатели получили подарки.

6.8. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями и др.

В 2022 году в рамках национального проекта «Культура» по созданию модельных библиотек для особых читателей в Сотниковской модельной библиотеке приобретен набор специальных программ, тифлофлешплейер, электронный увеличитель, приобретены специальные ленты и таблички. Также была куплена Творческая лаборатория, которая способствует психоэмоциональной разгрузке, развитию творческих способностей детей и взрослых, в том числе людей с ОВЗ.

В библиотеках МУК «БЦБС» работает 7 клубов для взрослых, в том числе с участием людей с ограниченными возможностями здоровья.

Сектором внестационарного обслуживания центральной библиотеки проводится работа над выполнением программы «Библиотека – помощник в социально-культурной реабилитации незащищённых слоёв населения». Программа направлена на пожилых и престарелых людей, лиц с ограниченными физическими возможностями здоровья: проживающих отделения дневного пребывания Благодарненского психоневрологического интерната.

В течение года в социально-значимых мероприятиях принимали участие как люди с ограниченными возможностями, так и не имеющие таковых, дети с ОВЗ и обычные дети, их родители, специалисты различных учреждений и организаций.

Ежегодно библиотекарями проводятся мероприятия ко Дню пожилого человека и Дню инвалида, а также библиотеки активно принимают участие во Всероссийском месячнике «Белая трость».

Центральная библиотека уже много лет тесно сотрудничает с Благодарненским отделением общества слепых, с обществом инвалидов, с центром социального обслуживания населения И Благодарненским психоневрологическим интернатом для мужчин. С целью организации приятного досуга людей пожилого возраста и постояльцев интерната для мужчин,а также пропаганды литературы патриотического содержания, по жизни, краеведению, здоровому образу направлениям, другим лучших образцов русской и популяризации зарубежной Центральная библиотека ежегодно составляет план проведения совместных мероприятий с этими организациями.

Среди мероприятий, проведённых в Центре социального обслуживания населения за 2023 год можно выделить:

- час памяти «Погибшие в небе за Родину», посвящённый женщинамлётчицам из 46-го гвардейского авиационного полка, которым командовала наша землячка Е. Д. Бершанская. Библиотекарь центральной библиотеки рассказала слушателям о боевом пути женского авиаполка, о судьбах простых девчонок, которые не щадили своей жизни, героически сражаясь с фашистами. Рассказ сопровождала электронная презентация с фотографиями героических лётчиц.
- профилактическую беседу-предупреждение «Будьте бдительны! Орудуют мошенники!», проведённую библиотекарем Благодарненской центральной библиотеки с целью повышения финансовой грамотности граждан пожилого возраста. Библиотекарь рассказала слушателям о новых способах мошенничества, разъяснила, как вести себя в той или иной ситуации, как не стать жертвой, какие правила поведения надо помнить. Были просмотрены ролики о наиболее распространенных мошеннических схемах, как распознать злоумышленника и какие моменты должны насторожить.
- музыкально-поэтическую гостиную «Он весь принадлежал поэзии, как к юбилею известного Советского, Дагестанского поэта, публициста, прозаика, переводчика Расула Гамзатова, проведённую Благодарненской центральной библиотеки. Подопечные сотрудницей Центра познакомились с жизнью и творчеством поэта, с необыкновенной историей создания стихотворения «Журавли», ставшего потом известной на весь мир песней - гимном памяти всем погибшим солдатам и жертвам войн. Отрывки из документальных фильмов о юбиляре, красивые видеоролики со стихами и песнями дополнили рассказ библиотекаря.

Обществе Обществе слепых И инвалидов центральной библиотекой были организованы мероприятия по различным темам: час поэзии "В гостях у Пушкина", ко Дню памяти великого русского поэта А.С. Пушкина; час полезного совета «Как прожить долго и счастливо» - о рецептах долгой и активной жизни; увлекательное путешествие в историю семейных традиций разных народов «Семейная кругосветка»- о том, как жили, женились, воспитывали детей в русских деревнях и в разных странах, ролики, отвечали познавательные на вопросы викторины; также специалисты сектора внестационарного обслуживания принимали участие в подготовке и проведении мероприятия, посвященного 35-летию со дня основания Общества инвалидов в городе Благодарном; беседа «Слепоту побеждает слово» -о французском тифлопедагоге, благотворителе и новаторе В.Гаюи и создателе азбуки для слепых Луи Брайле, о православной святой Матронушке, советском поэте Эдуарде Асадове, потерявшего зрение после ранения на фронте в Великую Отечественную войну и др.; проведён марафон "Спешите делать добро" читали свои стихи Полина Морозкина, Любовь Майер, задушевно пела свои любимые песни инвалид с детства Надежда Житнюк.

Ежегодно на Ставрополье в период с 15 октября по 13 ноября проходит уже ставшая традиционной **краевая акция «Месячник «Белая трость»**, организаторами которой выступают Ставропольская краевая библиотека для слепых и слабовидящих имени В. Маяковского (СКБСС) и Ставропольская краевая общественная организация Всероссийского общества слепых (СКОО ВОС).

В рамках месячника «Белая трость» в центральной библиотеке г. Благодарного весь период работала выставка-откровение «Душой и сердцем видеть можно», на которой представлена информация о месячнике, об известных слепых людях, добившихся большого успеха в жизни, книги о том, как сберечь зрение. Читатели с интересом знакомились с информацией, представленной на выставке.

В рамках акции детской библиотекой проведена беседа «Международный День белой трости» для юных читателей 4 класса СОШ №9.Речь шла о телефонах, книгах, дорожных разметках и других приспособлениях, облегчающих жизнь незрячим людям. Ребята впервые услышали о шрифте Брайля. Шла речь также и о выдающихся людях с ограниченными возможностями: Клоде Моне, АндреаБочелли, Николае Лобачевском, Эдуарде Асадове, Диане Гурцкой и др., которые, несмотря ни на что, добились невероятных успехов. Рассказ сопровождался видео презентацией.

Для учащихся 9-10 классов СОШ №1 центральной библиотекой проведён информационно-познавательный час «Слепому чувствами увидеть нет труда». Старшеклассники узнали, как незрячие пишут и читают книги при помощи шрифта Брайля, для чего им нужна белая трость и как они ей пользуются, в каких случаях им нужен сопровождающий, а также о людях,

которые своим упорством и любовью к жизни добились огромных успехов и обрели мировую славу. Это Эдуард Асадов, Николай Островский, Николай Лобачевский, Диана Гурцкая и многие другие. Мероприятие сопровождалось показом медиа-презентации «День белой трости».

ВЭдельбайской библиотеке действовала книжная выставка «Видеть сердцем», которая работала весь период акции. Также с учащимися 2 класса библиотекарь провела час милосердия «Увидеть себя в этом мире». Познакомила ребят с историей возникновения Международного Дня белой трости, рассказала для чего нужна белая трость, показала и рассказала про шрифт Брайля, о том, что знаки состоят из выпуклых точек, которые незрячие ощущают подушками пальцев. Ребята узнали основные приспособление и то, что помогает незрячим людям в жизни: белая трость звуковые светофоры, собаки проводники, говорящие книги.

Уроки добра «Человека с белой тростью, зрячий пусть не обойдет» специалисты центральной библиотеки организовали для школьников СОШ №6 25 октября, а для подопечных Центра социального обслуживания 26 октября - час интересных сообщений "Белая трость - знак заботы". ходе мероприятий читались любви стихи O К жизни, современным поэтом Ольгой Opc, которая тоже потеряла зрение. Мероприятие сопровождалось познавательными видеофильмами.

В Мирненской библиотеке прошел час поэзии «Он через сердце видел мир», посвященный жизни и творчеству поэта Э.А. Асадова. Участники биографией мероприятия познакомились c поэта, c некоторыми стихотворениями: «Женский секрет», «Нежные слова», «Три друга», «Доброта», посмотрели видеоролик, посвященный творчеству поэта. Также библиотекарем проведён час информации с участием учеников 3-го класса МОУ «СОШ №13». В ходе часа ребята познакомились с символом незрячего человека. Библиотекарь рассказала ребятам историю британского фотографа, который первым покрасил трость в белый цвет. Узнали про шрифт Брайля. Кто такой поводырь и как он может помочь ощутили на себе пройдя упражнение "Слепое доверие".

С 1 по 10 декабряу нас в стране проходила декада инвалидов. Ее цельпривлечение внимания общественности к проблемам граждан с ограниченными физическими возможностями.

В преддверии дня инвалидов в Шишкинской библиотеке прошёл урок доброты "Тёплым словом, тёплым делом". Участники урока прослушали рассказ - историю об "особенных людях", почему их так называют, о проблемах, с которыми они сталкиваются. Чтобы почувствовать на себе, как трудно инвалидам сделать то, что для здорового человека не составит и труда, детям предложено рисовать с закрытыми глазами, без слов объяснить, что ты хочешь сказать. В конце мероприятия ребята собрали "цветок милосердия", на котором центр - милосердие, а лепестки - добро, любовь, благость, дружба, внимание, тепло.https://ok.ru/profile/566163181052/statuses/155526343098620

Сектором внестационарного обслуживания центральной библиотеки проведен литературно-музыкальный час"Жить и побеждать", в рамках декады инвалидов. Члены Благодарненского Общества инвалидов, собрались в своем зале, чтобы отметить эту дату. С большой любовью и вдохновением читали свои стихи местные поэты Полина ГергиевнаМорозкина из села ЕмельяновичКоваленко Спасского, Николай Елизаветинского, Любовь Майер ИЗ города Благодарного многие другие. Сотрудники библиотеки подготовили содержательную программу о деятельности людей ограниченными c возможностями, порадовали присутствующих своими стихами и песнями. Шел задушевный разговор о том, что инвалидность - это вовсе не приговор, а стартовая черта для своего самоусовершенствования.

В Мирненской библиотеке состоялась тематическая беседа "Доброта спасёт мир". Эдельбайская библиотека совместно с волонтерами культуры организовали посещения на дому людей с ограниченными возможностями. В знак внимания и уважения преподнесли им скромные подарки, пожелали добра, здоровья и мирного неба.

Сектор внестационарного обслуживания центральной библиотеки принялучастие в мероприятии Ставропольской краевой юношеской библиотеки им. В.И.Слядневой "Заболели все горами". Мероприятие проводилось в рамках декады инвалидов и приурочено к Международному Дню гор, утвержденному Организацией Обьединенных наций в 1992 году. На протяжении двух часов в синтезе стихов, музыки и танца пребывали присутствующие: волонтеры, медицинского колледжа.Но студенты главными на этом празднике были представители краевой организации общества инвалидов. Они порадовали всех своими блестящими концертными номерами.Представители Благодарненской библиотеки М.Агопьян, Середа, И. Тихенко, поделились своим творчеством присутствующими.В.Н.Шамардаков рассказал о работе общества инвалидов в районе.

Сотниковской модельной библиотекой МУК «БЦБС» за 2023 год проведены мероприятия с участием детей с ограниченными возможностями здоровья, это театральная гостиная «Твой выход», где присутствовали дети с нарушением речи; кукольный театр - для пользователей с нарушением зрения и опорнодвигательного аппарата; громкие чтения «Добрые сказки для особых детей»; беседа «Под звуки моря и крики чаек», с участием детей с нарушением по зрению. Для особых читателей в модельной библиотеке приспособления имеются облегчения увеличитель, ДЛЯ чтения тифлофлешплейеры, «говорящие книги» и индукционная система для слабослышащих, которые всегда к услугам пользователей.

6.9. Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др.

Библиотеки МУК «БЦБС» активно дружат с местной газетой «Благодарненские вести», которая довольно часто публиковала статьи о жизни библиотек округа. Были опубликованы следующие статьи:

- Бакумова, Г. Помнить сердце велит! / Благодарненские вести. 2023. №3, 18 января. с.4.
- Карагодина, Н. Книжные новинки /Благодарненские вести. 2023. № 4, 21 января, с.11.
- Неткачева, Н. ДК и библиотека. Поселок живет и постепенно преображается / Благодарненские вести, 2023. № 8, 4 февраля, с. 6. (О пос. Ставропольском)
- Бакумова, Г. Подарите людям книгу, ведь подарка лучше нет! / Благодарненские вести. 2023. №9, 8 февраля, с. 7.
- Бакумова, Г. Музыкальная шкатулка / Благодарненские вести. 2023. №13, 22 февраля;
- Колосарёва, Е. Книги читать скуки не знать / Благодарненские вести. 2023. №16, 11 марта. с.10.

Садилов, В. Запах сцены и звук оваций / Благодарненские вести. — 2023. - \mathbb{N}_2 20, 25 марта. — с. 1, 3. — (О зав. внестационарным отделом ЦБ Середа В.П.)

- Колосарёва, Е. Прочитай, не пожалеешь! / Благодарненские вести. — 2023. - №22, 1 апреля. — с.7.

Неткачева, Н. Библиотека. Благоустраивают аул и сохраняют вековые традиции / Благодарненские вести. – 2023. - № 25, 12 апреля. – с. 4-5. – (Об а. Эдельбай)

- Бакумова, Г. Путешествие в глубь веков / Благодарненские вести. 2023. №35, 24 мая;
- Бакумова, Г. Я книги выбираю с наслажденьем / Благодарненские вести. 2023. №37, 31 мая. с.7.

Неткачева, Н. Библиотека. Жизнь в неспешном, размеренном ритме. / Благодарненские вести. - № 36, 27 мая. — с. 6-7. — (Село Шишкино)

- Бакумова, Г. Нам жить и помнить ту войну / Благодарненские вести. 2023. №43, 24 июня. с.11.
- Бакумова, Г. Рецепты семейного счастья / Благодарненские вести. 2023. №47, 8 июля. с.11.
- Бакумова, Г. Люби и знай свой край / Благодарненские вести. 2023. №50, 19 июля. с.7.
- Бакумова, Г. Поэт с пламенным сердцем / Благодарненские вести. 2023. -№51, 22 июля. с.11.- (О В.В. Маяковском)
- Бакумова, Г. Секреты мастерства / Благодарненские вести. 2023. №52, 26 июля. с. 7.
- Бакумова, Г. Для учёбы и души / Благодарненские вести. 2023. №63, 2 сентября;
- Камский, В. Всему начало здесь, в родном краю / Благодарненские вести. 2023. №69, 23 сентября;

Неткачева, Н. Библиотека. Каждый вносит свой вклад. / Благодарненские вести. -2023. - № 69, 23 сентября. - с. 6-7. (О селе Бурлацком)

- Колосарёва, Е. За природу в ответе и взрослые и дети / Благодарненские вести. 2023. №75, 14 октября;
- Бакумова, Г. Работу по душе б найти / Благодарненские вести. 2023.
 №77, 21 октября;
- Колосарёва, Е. Слепому чувствами увидеть нет труда / Благодарненские вести. 2023. №79, 28 октября. с.10.

Рымарь, Л. Строки от души и для души. /Благодарненские вести. — 2023. - № 79, 28 октября. — с.10. — (Встреча с поэтессой Н.В. Хмелевой в сотниковской б-ке)

- Бакумова, Г. От Александра Невского до Смутного времени / Благодарненские вести. – 2023. - №81, 11 ноября;

Гницевич, Н. Наши читатели самые лучшие / Благодарненские вести. — 2023. - № 84, 22 ноября. — с.б.

- Бакумова, Г. Мама! Слов дороже нет на свете! / Благодарненские вести. – 2023. - №85, 25 ноября. – с.5.

Неткачева, Н. Библиотека. Курс на дальнейшее благоустройство. / Благодарненские вести. -2023. - № 82, 15 ноября. - с. 4-5. - (О селе Елизаветинском)

- Бакумова, Г. Проверили свои исторические знания / Благодарненские вести. 2023. №88, 6 декабря;
- Колосарёва, Е. Нам по закону жить и трудиться / Благодарненские вести. 2023. №90, 13 декабря.
- Бакумова, Г. Проверили свои исторические знания / Благодарненские вести. 2023. №88, 6 декабря. с.б.
- Колосарёва, Е. Нам по закону жить и трудиться / Благодарненские вести. 2023. N90, 13 декаб.-с.7.

кбиблиотечной Для привлечения внимания деятельности библиотекарями разрабатывались рекламные видеопродукты, в социальных сетях размещались фото и видеоотчёты с проведённых мероприятий. Также в течение года публиковались электронные книжные выставки и онлайн обзоры литературы, раскрывающие фонды библиотеки. Например, центральная библиотека уже не первый ГОД организует ЦИКЛ рождественских чтений онлайн, где предлагает через добрые книги прикоснуться к волшебству и ощутить все очарование праздника, взглянуть на Рождественское чудо героев книг. Городская библиотека с 11 по 15 октября, к празднованию Дню отца проводила поэтический марафон «Отцам мы посвящаем строки», фотоколлаж «Лучший папа – мой!» и акцию «Мы вместе с папами», где читатели библиотеки писали письмо-поздравления с Днем отца для своих защитников, а также всех тех, кто сегодня защищает интересы нашей страны на фронте. В библиотеке оформлена книжноиллюстративная выставка «Образ отца в литературе и искусстве». Детская библиотека подготовила видео-поздравлением «Как учили на Руси», к Году педагога и наставника https://ok.ru/video/6877153594029

Информация о библиотечных мероприятиях с фотографиями и ссылками, еженедельно предоставлялись в управление культуры администрации Благодарненского городского округа, а также размещались на сайте библиотеки и на страничке в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте» и «Телеграм».

Также библиотеки Благодарненского округа размещали анонсы наиболее интересных мероприятий на платформе для продвижения мероприятий в сфере культуры PRO.КУЛЬТУРА.РФ.

Зав. городской библиотекой (пл. Строителей, 6) провелаинтерактивную игру "В гостях у сказки", в пришкольном лагере «СОШ №6» «Разноцветные ладошки». Школьники с большим удовольствием встретились со сказочными героями: отвечали на вопросы, узнавали героя сказки по голосу. Юным читателям понравилось игровое сказочное путешествие. Ребята рассуждали о том, как они понимают сказки, любят ли они сказочных героев, помогает ли им сказка в жизни. С помощью игры вспомнили множество любимых сказок, в увлекательной форме, проверили и закрепили свои знания, которые способствуют формированию интереса к дальнейшему изучению литературы. В завершении мероприятия дети взяли для чтения понравившиеся книги,получили подарки творчества. ДЛЯ Всероссийскому дню семьи, любви и верности в библиотеке работала песочная анимация – и фотозона.

6.10. Общая характеристика читательской аудитории библиотек МУК «БЦБС»

Население Благодарненского муниципального округа составляет 57063жителей. Охват библиотечным обслуживанием составляет 41,4%. Это 23631читателей, среди них 8894читателей-детей, 3465юношество (15-30 лет).

7. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ, ИНФОРМАЦИОННОЕ И СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

7.1. Организация и ведение СБА в библиотеках, библиотеках

Общедоступные библиотеки района в отчетном году продолжили работу по созданию СБА библиотек, по формированию навыков пользования СБА у читателей.

В центральной библиотеке и в сельских библиотеках-филиалах ведутся каталоги: алфавитный, систематический и краеведческий.

В центральной библиотеке ведутся алфавитный и сводный систематический каталоги, краеведческий каталог, систематическая картотека статей, указатель заглавий художественных произведений,

картотека стихов. Для пользователей библиотеки доступна информационноправовая база «Консультант Плюс».

Ресурсы Электронной национальной библиотеки (НЭБ) доступны в центральной, детской, городской библиотеке (пл. Строителей, 6) и Сотниковской сельской библиотеке.

7.2. Справочно-библиографическоеобслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов.

Справочно-библиографическое обслуживание пользователей остаётся одним из важных направлений в деятельности библиотек Благодарненского муниципального округа.

В библиотеках нашей системы регулярно ведутся беседы по культуре чтения, беседы-рекомендации, беседы о прочитанном. Библиотекари стараются своевременно информировать индивидуальных абонентов о новинках литературы, поступающей в фонды библиотек, об интересных газетных и журнальных статьях, касающихся интересов каждого абонента. Выполняются библиографические запросы. Оформляются информационные Книжные выставки-рекламы «Новинки литературы».

При массовом информировании в библиотеках МУК «БЦБС» широко использовались традиционные формы информационной работы: информации, обзоры, списки поступлений, выставки, новых напримерДеньфантастической книги "К космическим далям вперёд!", прошедший в центральной библиотеке.

Для юных читателей в Шишкинской библиотеке оформлен уголок со списками рекомендованной литературы для чтения летом "Лето. Литература. Любознательность". В них предложены лучшие детские книги на разнообразные темы, которые есть в библиотеке.

https://ok.ru/profile/566163181052/statuses/155128516575484?utm_campa ign=android_share

В Детской библиотеке прошел Час летних чтений «Отдыхаем с книжкой». Лето — время отдыха, игры, развлечений и конечно чтения самых интересных книг. Открывай книгу и отправляйся в увлекательное путешествие длиною в целое лето! На книжных страницах можно встретить и новых друзей, побывать в удивительных местах, узнать много нового и интересного.

Особое внимание обращается на информирование читателей. Выявляются желающие получить информацию по интересующей читателей теме, они получают информацию по мере поступления материала. В отчетном году общедоступными библиотеками Благодарненского округа выполнено 10746справок (что на360выше показателя 2022 год - 10386).

Коллективные абоненты — это в основном коллективы детских садов, школ, сельских администраций. В первую очередь библиотекари информируют коллективы о новинках литературы, а также готовят рекомендательные списки литературы по различной тематике: краеведение,

правовая литература, детективы, фантастика и другие. Коллективы детских садов и школ часто интересует тема воспитания детей, методы приобщения детей к чтению.

С целью массового библиографического информирования населения МУК «БЦБС» освещает свою деятельность на официальном сайте библиотеки (mcbs-blagodarnyi.ru), где в разделе «Читателю» «Рекомендуем!» размещаются библиографические описания-рекомендации произведений, обзоры литературы, списки новой литературы с аннотацией.

Одной из самых распространенных форм массового библиографического информирования является проведение традиционных экскурсий, библиографических обзоров, дней информации.

7.3. Организация МБА и ЭДД в библиотеках.

У читателей библиотек Благодарненского округа есть возможность получить книги, журналы, газеты через МБА, но в 2023 году запросов не поступало.

7.4. Формирование информационной культуры пользователей.

Культура чтения – это явление, представляющее собой комплекс знаний, ориентации информационном навыков В пространстве. Библиотекари округа ведут планомерную и целенаправленную работу по формированию у читателей знаний правил пользования библиотеками; осознание выбора тематики чтения; ориентировку в источниках, прежде всего библиотечно-библиографическом аппарате библиотеки; системность и последовательность чтения; выбрать конкретный умение материал, информацию и др.

Традиционными стали в библиотеках библиотечные уроки с целью формирования информационной культуры пользователей. Библиотекари учат ребят, пользоваться каталогами И картотеками, энциклопедиями и справочниками и дают ещё много полезной информации, которая пригодится ребятам в учёбе. Библиотечными специалистами в течение годы были проведены мероприятия по пропаганде библиотечнобиблиографических знаний, среди них библиотечный урок «История создания книги», проведённый для ребят 2 «Б» класса «СОШ №9», проведённый детской библиотекой. Ребята познакомились с узелковым письмом и клинописью. А также с письменными материалами папирусом, берестой, пергаментом и бумагой. Все участники мероприятия с увлечением слушали рассказ, который сопровождался красочной презентацией.https://ok.ru/profile/582431636653/statuses/156673792503213

Городская библиотека (ул. Московская, 112) совместно с ГДК провели праздник Книги "Книга-лучший друг". Ребята узнали о пользе чтения, познакомились с новинками литературы, читали стихи, играли.

В библиотеке хутора Большевик на свежем воздухе проведён информационный час"Книги бывают разные". Ребята познакомились с большим разнообразием книг, имеющихся в библиотеке. Есть книги большие и маленькие, толстые и тонкие, старые и новые... А есть в свете книги, удивившие мир. Например, изготовленные из золота, из кирпича, воска... Книгу, написанную на тоненьких листах из рисового теста, можно прочитать и съесть! Отмечая огромное значение книги в жизни человека, люди ставили ей памятники. Также присутствующие вспомнили правила обращения с книжными изданиями, разгадывали загадки и отвечали на вопросы сказочной викторины.

https://ok.ru/profile/576740681448/statuses/155729366055912?utm_campa ign=app_share

В Мирненской библиотеке прошел урок "Выбор книг в библиотеке" Каждый читатель сталкивается с проблемой поиска нужной литературы, как найти нужную книжку? Где она стоит? Прежде всего нужно обратить внимание на полочные и буквенные разделители. Но главным помощником библиотекаря являются каталоги и картотеки. Ребята, посетившие библиотеку, узнали, как же выбрать книгу и научились искать нужную книгу по каталогу. И сделали вывод, что книгу в библиотеке можно найти: по автору, по названию и по тематике.

https://ok.ru/profile/583241827533/statuses/155764230122445?utm_campaig n=android_share

Интернет играет огромную роль в жизни современных людей, без него уже и нельзя представить жизни на Земле. Интернет — это площадка для общения и обучения, источник информации, но он и источник множества серьёзных проблем. Об этих проблемах и шла речь на мероприятии «Территория безопасного Интернета» в Благодарненскомагротехникуме.

https://vk.com/wall-211796992_413 https://t.me/blagbiblioteka1/572

В целях повышения финансовой киберграмотностиграждан, библиотеки Благодарненской ЦБС разместилиплакаты и короткометражные просветительские видеоролики по киберграмотностина официальных страницах в социальных сетях, в помещении библиотеки.

7.5. Деятельность сектора правовой информации и информационных технологий

Центр правовой информации работает при центральной библиотеке. Для пользователей библиотеки предоставлялся доступ к 4 компьютерам с бесплатным выходом в Интернет. Также центральная библиотека согласно договору №101/НЭБ/2089 предоставлял бесплатный доступ к Национальной электронной библиотеке посредством сети Интернет.

Среди бесплатных услуг Центра правовой информации – поисквсправочно-правовойсистеме«КонсультантПлюс»; перенос на

электронный носитель информации изсправочно-правовой системы «КонсультантПлюс»; поиск по ЭК.

7.6. Деятельность многофункциональных центров по оказанию государственных услуг на базе муниципальных библиотек

В составе Благодарненской централизованной библиотечной системы отсутствуют многофункциональные центры.

7.7. Выпуск библиографической продукции.

В отчетном году для привлечения внимания читателей библиотеки и жителей округа к лучшим произведениям художественной и отраслевой литературы сотрудники МУК «Благодарненская централизованная библиотечная система» продолжили выпускать рекомендательные списки литературы, пособия, буклеты, книжные закладки с рекомендацией книг, которые разработаны с учетом возрастных особенностей и запросов читателей. Они отражают в основном самые актуальные темы: краеведение, экология, помощь семье, здоровый образ жизни, юбилейные даты писателей.

В 2023 году была выпущена следующая библиографическая продукция (библиографические и рекомендательные списки литературы):

- 1. Газета «Библионовости» (ежемесячно) (сост. Бакумова Г.Г.)
- 2. Памятка читателю «Фёдор Шаляпин гениальный сын земли русской»: к 150- летию со дня рождения (февраль) (сост. Бакумова Г.Г.)
- 3. Памятка читателю «Сергей Рахманинов: Я русский композитор» к 150- летию со дня рождения (апрель) (сост. Бакумова Г.Г.)
- 4. Буклет «Мудрость тысячелетий Омар Хаям» к 975- летию со дня рождения (май) (сост. Бакумова Г.Г.)
- 5. Буклет «Р. Гамзатов гражданин, мудрец, шутник» к 150- летию со дня рождения (сост. Бакумова Г.Г.)
- 6. Буклет «Хлеб всему голова». Всё интересное и познавательное о хлебе (в рамках краевой акции «Ставропольская горбушка» (сост. Бакумова Г.Г.)
- 7. Буклет «По всей России обелиски, как души рвутся из земли»: О памятниках и обелисках павшим воинам и защитникам Отечества в годы войны 1941-1945г.г. в г. Благодарном. (сост. Федорина Т.И.)
- 8. Методические рекомендации к составлению годового плана работы МУК «БЦБС» на 2024 год (сост. Слободяник Ю.В.)
- 9. Календарь знаменательных дат и событий Благодарненского городского округа на 2024 год (сост. Слободяник Ю.В.)
- 10.Методические рекомендации к составлению годового плана работы МУК «БЦБС, работающих с детьми (сост. Шейкина А.В.)

- 11.Методические рекомендации по реализации культурнообразовательного проекта «Культурный норматив школьника / культура для школьника» (сост. Шейкина А.В.)
- 12. Буклет «Знай, умей и соблюдай»: правила поведения школьников при пожаре (сост. Шейкина А.В.)
- 13.Метод. пособие (инструкция «Как сделать пост ВКонтакте» (сост. Шейкина А.В.)
- 14. Буклет «Графология. Почерк зеркало души» (сост. Шейкина А.В.)
- 15. Буклет «Очарован краем родным» (сост. Гольтяпина Л.Н.)
- 16. Буклет «Женщины на войне» (сост. Бедненко О.И.)
- 17. Рекомендательный список «10 книг для вас и вашего ребёнка» (сост. Гольтяпина Л.Н.)
- 18. Буклет «Вместе с книгой к миру и согласию» (сост. Гольтяпина Л.Н.)
- 19. Сценарий литературной игры «В гостях у зимних сказок»: для начальных классов (сост. Кулешова А.Ф.)
- 20. Буклет #Zа мир #ZаРоссию #ZаПрезидента, ко Дню воссоединения Крыма с Россией (сост. Гницевич Н.Н.)

7.8. Краткие выводы по разделу.

Справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей является одним из важных направлений в работе библиотек. Как и в прошлом году библиотекари старались максимально раскрыть свой фонд, рекламируя книги и услуги библиотеки. Умелое сочетание традиционных и инновационных форм в справочно-библиографическом и информационном обслуживании позволяет улучшить качество обслуживания населения.

Анализ отчетов библиотек показал, что библиотеки осуществляли справочно-библиографическое обслуживание, связанное с предоставлением справок и консультаций в соответствии с запросами пользователей используя традиционный и автоматизированный поиск.

Востребованным в этом году было и индивидуальное информирование. Оповещение абонентов происходило при непосредственном личном общении, по телефону, СМС, через личные сообщения в соц. сетях. Спектр запросов очень разнообразен. При поиске информации использовались имеющиеся в библиотеках ресурсы: каталоги/картотеки, книжный фонд, периодические издания, Интернет-ресурсы.

8. КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК.

8.1. Реализация краеведческих проектов, в том числе корпоративных.

Центральная библиотека в течение года вела работу над реализацией программы по сохранению памяти об участниках Великой Отечественной

войны Благодарненского округа «Память нашу – не стереть с годами» /срок реализации проекта 2023-2024 гг/. (Разработчик ведущий библиограф Федорина Т.И.).

8.2. Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий

Литературы по краеведению не так много, как хотелось бы. Литература поступала из обменно-резервного фонда, книги в замен утерянных, собраны книги благодаря акции книгодарения.

В 2023 году приобретено краеведческой литературы:

Всего – 123 назв. / 519 экз.

из них: изданий краеведческого содержания — 68 назв. / 295 экз. произведений ставропольских писателей — 55 назв. / 224 экз.

Библиотеки Благодарненского района получают обязательный экземпляр газеты«Известия Благодарненского муниципальногоокруга Ставропольского края».

Источники новых поступлений

ИП Надыршин, ООО «Мастерпром», ОО Эксмо, обменно-резервный фонд краевой библиотеки им. М.Ю. Лермонтова, принятые взамен утерянных книги, Роспечать.

8.3. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек.

Большой массив информации о Благодарненском муниципальном округе собран в рамках проекта МУК «БЦБС» «Создание электронного краеведческого ресурса», разработанного с целью выявить, собрать, сохранить и предоставить пользователям краеведческие материалы по Благодарненскому округу. Информация собрана на различных источниках, ведётся работа по преобразованию данных, для возможности размещения на сайте. В связи с этим работа над проектом будет продлена.

С 2022 года ведётся работа по созданию Календаря знаменательных дат и событий Благодарненскогомуниуипального округа на следующий год.

В 2022-2023 гг. велась работа по проекту «Малая Родина. Книга Памяти»: проводилась сверка фамилий участников войны, отражённых в Книгах Памяти муниципального образования Благодарненский городской округ с Книгой Памяти Ставропольского края (https://kнига-памяти.рф) и порталом Российской Федерации «Память народа» (https://pamyatnaroda, создавались папки населённых пунктов Благодарненского городского округа.

В результате сверки выявлено – 1326 фамилий отсутствующих на портале Российской Федерации «Память народа».

8.4. Основные направления краеведческой деятельности – по тематике и формам работы.

Краеведческая деятельность всех библиотек Благодарненской централизованной библиотечной системы по изучению культуры и истории своей территории и края, распространению краеведческих знаний ведётся планомерно. Библиотекари проводили мероприятия, постоянно Дню края, Дню города Благодарного, Дню посвящённые Ставропольских 0 местных писателях, рассказывали И мероприятия по экологии края, оформляли книжные выставки. Среди краеведческих мероприятий:

- Два замечательных праздника День Ставропольского края и День города Благодарного мы отмечаем в тёплом и щедром сентябре. Благодарненская центральная библиотека обладает богатым фондом краеведческой литературы, с которой предлагает познакомиться всех, кто интересуется историей и культурой родного края и города. К праздникам в библиотеке оформлено сразу две выставки «Узнаем лучше край родной» и «В городе моём моя судьба».https://vk.com/wall-211796992_363
- в Бурлацкой библиотеке прошла беседа о известных творческих людях села о Килочек Ю. А. и Курилюк В. "Богат талантами наш край";
- В Мирненской библиотеке состоялся час краеведения «Моё село души частица!», посвященный дню села. Село Мирное было основано в 1905 году и в этом году ему исполняется 118 лет. В ходе часа рассуждали о том, что значит малая Родина, в чем должна проявляться ответственность перед ней. Беседовали о природе, растениях и животных населяющих село.

https://ok.ru/profile/583241827533/statuses/156611870518221

- сектором внестационарного обслуживания Благодарненскойцентральной библиотеки проведена литературно-музыкальная гостиная в рамках Дня Ставропольского края "Мой край, тебя я воспеваю". В ходе мероприятия прозвучали стихи и песни поэта и музыканта Вадима Ефимова о родном крае и городе Благодарном. https://vk.com/wall-211796992_362
- в преддверии дня Ставропольского края в Мирненской библиотеке прошли громкие чтения "Поэтами и писателями воспетый край". Читали стихотворения Сергея Рыбалко, ИванаКашпурова, Константина Ходункова.

https://ok.ru/profile/583241827533/statuses/156492529986509

- Эдельбайская библиотека приглашала всех желающих посетить краеведческую книжную выставку «Я вырос здесь и этот край мне дорог». На выставке многообразие книг, об истории, культуре нашего края, о наших земляках прославивших Ставропольский край, а также произведения краевых писателей, поэтов, музыкантов, Красная книга Ставропольского края.

Ко дню Ставропольского края Шишкинская сельская библиотека принимает участие в **краевом онлайн-марафоне "Наша слава - Наши люди".** На своей страничке в соц.сети поделилась постом, где рассказала о жителе села Шишкино, который с 70 по 90 годы был директором винсовхоза

им. XXIII партсъезда, о Кулешове Александре Николаевиче. https://ok.ru/profile/566163181052/statuses/155302541983996?utm_campaign=an droid share

Эдельбайская библиотека также присоединилась к краевому онлайнмарафону "Наша слава - Наши люди". Рассказала о одной из ярких личностей в истории Ставропольского края - ТагандурдыБегимовичОджаев(Анатолий БегимовичОджаев). https://vk.com/wall680843414_184
Михайловиче Лисицком. https://vk.com/wall680843414_184

Центральная библиотека также приняла участие в марафоне. На своей страничке в соц.сети поделилась видео-постом, о Благодарненском писателекраеведе Пузикове В.И. https://vk.com/wall-211796992_368

Сектор внестационарного обслуживания центральной библиотеки принял участие в краевом фестивале "Литературные мосты дружбы", посвященном 100-летию со дня рождения аварского поэта Расула Гамзатова, которое проходило в городе Буденновске. На мероприятии собрались поэты восточной зоны Ставрополья и Северного Кавказа. Благодарненский городской округ представляли поэты: Вадим Ефимов, Игорь Тихенко и Микаил Агопьян, которые достойно представили наш округ и покорили зрителей своим мастерством при исполнении стихов и песен, посвященных великому поэту и своей Родине. Они награждены Дипломами и памятными призами.

8.5. Выпуск краеведческих изданий, электронных презентаций.

Средством продвижения краеведческой литературы служили электронные презентации, видеообзоры на страницах в социальных сетях, напримерпоэтическая онлайн-лента «Я из Надежды» (стихи В.И. Слядневой), в рамках Слядневских чтений.

8.6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов.

Каждая библиотека привлекала внимание читателей к книгам, организуя выставки. В течение года оформлялись выставки краеведческой тематики: в центральной библиотеке - краеведческая выставка «Помнить сердце велит», выставка-память «Не склонился Кавказ пред врагом», выставка-знакомство «Новинки краеведения. Люби и знай свой край», выставка-реклама «Узнаем лучше край родной», краеведческая выставка «В городе моём моя судьба», Выставка-знакомство «Писатели Ставрополья. В.И. Сляднева «Судьба в поэзии».

Городская библиотека (пл. Строителей, 6) провела для читателей библиотечный урок «История моего края – моя история».

8.7. Музейные формы краеведческой деятельности.

В сельских библиотеках оформляются краеведческие уголки, где библиотекари собирают старинную домашнюю утварь, старые фотографии, папки со статьями из газет о местных жителях.

В Алексеевской и Сотниковской библиотеке есть краеведческий уголок, где представлена литература об истории края, района, села, а также творчество пользователей библиотеки: сочинения стихи, рисунки и другие материалы.

В Красноключевской библиотеке создан мини музей, а также этнографический уголок с предметами быта Ставропольских крестьян (прялка, рогач, коромысла, чугун, керогаз, утюг, крынки, вышитые полотенца, скатерти, наволочки, кровать, сундук и многое другое).

При Шишкинской библиотеке создан историко - краеведческий минимузей «Лента истории нашего села», где собраны экспонаты домашней утвари, игрушки, бытовые приборы, старые книги, денежные купюры и многое другое. Также при библиотеке создан уголок боевой славы. Собрано много материала о гражданской и Великой Отечественной войне. Имеются некоторые подлинные документы, экспонаты. В создании уголка боевой славы и исторического музея принимали участие читатели и жители села.

8.8. Краткие выводы по разделу

В отчётном период с главной задачей — продвижение чтения и произведений писателей и поэтов края, раскрытие фонда краеведческой литературы — библиотеки Благодарненской ЦБС справились.

9. Цифровая инфраструктура

9.1. Анализ и оценка состояния компьютеризации библиотек

Все 17 библиотек Благодарненского округа имеют компьютеры и все имеют доступ в Интернет.

Сотниковская модельная библиотека, созданная в рамках национального проекта «Культура», имеет: 2 ноутбука и 3 моноблока, 2 мфу, книжный сканер, электронную книгу.

		Год			
Показатели	2021	2022	2023		
Число библиотек, имеющих ПК	17	17	17		
Число библиотек, имеющих доступ в Интернет	15	17	17		
Число библиотек, предоставляющих доступ в Интернет для	15	17	17		
пользователей					
Число ПК	35	40	40		
Число ПК с доступом к Интернет, из них:	30	28	28		
- для пользователей	18	23	23		
- для служебного использования	12	17	17		

Число единиц копировально-множительной техники, из них:	11	11	11
- для пользователей	-	1	1
- для служебного использования	11	11	11
Число библиотек, предоставляющих пользователям доступ к	4	4	4
ресурсам НЭБ			
Число библиотек, имеющих зону Wi-Fi	-	-	-
Число библиотек, имеющих копировально-	-	-	-
множительную технику для оцифровкифонда.			

9.2. Анализ и оценка состояния автоматизации библиотечных процессов. Приобретение АБИС для оптимизации библиотечных процессов.

Для формирования электронного каталога используется 1С: Библиотека.

9.3. Общие выводы о темпах технологического развития муниципальных библиотек

Компьютерный парк в библиотеках очень изношен, компьютеры старые (2003-2013г.)и требуют замены, особенно в сельских библиотеках. Принтеры есть только в центральной библиотеке, детской библиотеке, вЭдельбайской, Алексеевской и Сотниковской модельной библиотеке. Принтеры используются только для служебных нужд. Мультимедийная техника есть в в центральной библиотеке (2010 года выпуска), которая была в ремонте.

Вид связи в сельских библиотеках Линия IDSL и модем маршрутизатор DLINK, скорость маленькая 128 - 512 кБит/с, только в Сотниковской и Александрийской библиотеке проведеноОптоволокно (ЕТТН) -10 МБит/с.

Оборудования для оцифровки фонда в МУК «БЦБС» нет. В Детской библиотеке проектор пришёл в негодность.

Однако, благодаря национальному проекту «Культура» в Сотниковскуюмодельнуюбиблиотеку были закуплены: сенсорные панели, акустическая система, радиосистема, творческая лаборатория, интерактивная тумба.

10. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

10.1. Характеристика функционирования системы методического сопровождениядеятельностибиблиотек, наделенных статусом центральной

Сбор статистических показателей о деятельности муниципальных библиотек Благодарненского муниципального округа осуществляет инновационно-методический отдел при центральной библиотеке. Обеспечение методической деятельности закреплено Уставом и Положением об инновационно-методическом отделе (Устав п.2.3.6). Также Уставом (п.2.4.7) закреплено оказание методической помощи библиотекам

различных форм собственности на территории Благодарненского муниципального округа (организация семинаров, консультаций).

10.2. Методическое сопровождение деятельности общедоступных библиотек со стороны ведущих библиотек муниципальных образований/ наделённых статусом ЦБ

Обеспечение методической деятельности закреплено Уставом и Положением об инновационно-методическом отделе.

В муниципальное задание МУК «БЦБС» не включен переченьнаименований муниципальных методических работ/услуг.

10.3. Виды и формы методических услуг/работ, выполненных ЦБ субъекта РФ и ЦБ муниципальных образований, ответственных за деятельность библиотек муниципального образования

Специалисты методического отдела в течение года проводили:

- мониторинги по различным направлениям деятельности библиотек, анализ и прогнозирование развития библиотечного обслуживания населения;
- разрабатывали и внедряли нормативно-регулирующие и технологические документы, обеспечивающие деятельность библиотек;
- анализировали и обобщали опыт работы библиотек Благодарненской ЦБС;
 - организовывали систему повышения квалификации библиотекарей;
- оказывали систематическую консультативную, методическую и практическую помощь библиотекам Благодарненской ЦБС по основным направлениям информационно-библиотечного обслуживания населения и предоставления качественных услуг;
- обеспечивали документационное сопровождение библиотечных процессов;

- оказывали консультационную и практическую помощь по освоению новых технологий и ориентированию в Интернет-среде.

Виды и формы методических услуг/работ, выполненных ЦБ в отчетном году	Количество в 2021 году	Количество в 2022 году	Количество в 2023 году
Консультации индивидуальные,	560	579	582
в т.ч. проведённых дистанционно	345	374	385
Консультации групповые,	6	7	7
в т.ч. проведённых дистанционно	2	3	3
Информационно-методические материалы	10	12	27
печатные, включая годовой аналитический отчет о деятельности библиотек городского округа) в электронном виде	10	12	27
Количество организованных совещаний, круглых	8	22	23
столов, семинаров и др. профессиональных встреч			
в т.ч. проведенные дистанционно	3	3	1
в т.ч. участие в обучающих мероприятиях,	16	17	17
организованных другими библиотеками			
Выезды в библиотеки с целью оказания	9	48	7

методической помощи, изучения опыта работы			
Мониторинги	4	24	24

Методисты библиотеки еженедельно предоставляли в управление культуры администрации Благодарненского муниципального округа: мониторинг основных показателей, недельный план и недельный отчёт о работе библиотек системы.

Так как в штате учреждения нет программиста, специалисты методического отдела дают консультации по освоению новых технологий и ориентированию в Интернет-среде. Также специалистами отдела осуществляется работа по ведению сайта (наполнение и добавление разделов сайта, размещение информации о проведенных мероприятиях, новостей и другой информации).

В течение года консультирование библиотекарей осуществлялось через телефонную связь, электронную почту, WhatsApp. Методисты осуществляли выезды в библиотеки-филиалы: Бурлацкую, Спасскую, Сотниковскую, Александрийскую библиотеки.

Система повышения квалификации библиотечных работников ведётся планомерно и методически, в рамкахпрограммы повышения квалификации и методической работы «Сохраняя традиции, устремляемся в будущее».

Среди тем, которые освещались на семинарских занятий в анализируемом году были:

- 1. Доклад о результатах работы библиотек МУК «БЦБС» за 2022 год: достижениях, проблемах, перспективах;
- 2. Участие в краевой конференции «Детские библиотеки Ставропольского края: ресурсы, сервисы, инновации» по итогам работы за 2022 год»;
- 3. Информационный обзор «Реализация культурно-образовательного проекта «Культура для школьников» в библиотеках Ставрополья, обслуживающих детей»;
- 4. Ход реализации проекта «Малая Родина» в Благодарненском районе;
- 5. Урок информационно-цифровой грамотности «Работа библиотеки по формированию информационной и цифровой грамотности»;
- 6. «Пушкинская карта: анализируем и продолжаем работу» анализ работы по Пушкинской карте библиотек МУК «БЦБС» за 2023 году и план на 2024 год;
- 7. Методические рекомендации Министерства культуры по работе с Порталом «Культура.РФ»;
- 8. Переоценка библиотечных фондов: какими правилами руководствоваться;
- 9. Методические рекомендации к составлению годового плана «Планирование установка на успех»;
- 10.Специфика обслуживания лиц с ограниченными возможностями здоровья сотрудниками центральной библиотеки.

10.4. Кадровое обеспечение методической деятельности в разрезе муниципальных образований: наличие методических должностей по библиотечной работе в штатном расписании ЦБ или иных должностей специалистов, выполняющих методическую работу

Согласно штатному расписанию учреждения, инновационнометодический отдел включает в себя заведующего отделом, ведущего методиста, методиста и ведущего библиографа.

В функции методиста входит координация работы библиотек с детьми.

В функции ведущего методиста входит координация работы библиотекс юношеством и молодёжью.

Ведущий библиограф в течение года осуществляла работу по проекту «Малая Родина. Книга Памяти»: проводилась сверка фамилий участников войны, отражённых в Книгах Памяти муниципального образования Благодарненский муниципальный округ с Книгой Памяти Ставропольского края (https://книга-памяти.рф) и порталом Российской Федерации «Память народа» (https://pamyatnaroda), осуществлялось консультирование библиотекарей по созданию папок населённых пунктов Благодарненского муниципального округа.

10.5. Повышение квалификации библиотечных сотрудников

Библиотекари стараются постоянно пополнять свою копилку знаний, находятся в постоянном поиске новых интересных форм работы. По возможности повышают свою квалификацию. В 2023 году обучение (на основании удостоверений установленного образца) прошли 13 человек:

обучение персонала в рамках нацпроекта «Культура»

курсы повышение квалификации в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования "Краснодарский государственный институт культуры" по дополнительной профессиональной образовательной программе повышения квалификации "Инновационно-проектная и грантовая деятельность библиотек" (категория "Руководители, заместители руководителей, заведующие секторами и отделами, методисты библиотек" в объёме 36 часов от 14 марта 2023г. (с 16 февраля по 1 марта 2023г.) прошел 1 человек:

Гницевич Наталья Николаевна – заведующая библиотекой;

обучение персонала в региональных центрах повышения квалификации (ЦДО, краевые библиотеки):

квалификации в государственном курсы повышения бюджетном профессионального учреждении дополнительного образования Ставропольского края «Центр профессиональной переподготовки квалификации работников культуры» ПО дополнительной программе «Современный библиотекарь: дорога к книге, маршрут построен»

(в объёме 30 часов), (дата выдачи удостоверения 09.06.2023г.) прошел 1 человек:

Бедненко Станислав Владимирович – исполняющий обязанности директора, ведущий методист;

курсы повышение квалификации в Центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры Пермского государственного института культуры дополнительной профессиональной программе "Формы практической работы библиотек созданию муниципальных музеев краеведческих И ПО продуктов" информационных (B объёме 36 часов), (дата выдачи удостоверения 20.11.2023г.) прошел 1 человек:

1. Федорина Таисия Ивановна – ведущий библиограф;

курсы повышение квалификации в федеральном государственном образовательном бюджетном учреждении высшего образования "Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации" по программе "Финансовое консультирование" (в объёме 80 часов), (дата выдачи удостоверения 2023г.) прошли 5 человек:

1. Середа Валентина Петровна – заведующая сектором внестационарного обслуживания центральной библиотеки;

Давидова Любовь Васильевна – заведующая городской библиотекой (по адресу ул. Московская, 112);

ДжиналиеваНесипханЯзаевна — заведующая Эдельбайской библиотекой; Кулешова Алевтина Федоровна — заведующая Шишкинской библиотекой;

Колосарева Евгения Васильевна – библиотекарь центральной библиотеки;

курсы повышения квалификации в государственном бюджетном учреждении дополнительного профессионального образования профессиональной Ставропольского «Центр переподготовки края повышения квалификации работников культуры Дистанционные курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе обслуживания ограниченными «Специфика библиотечного детей c возможностями здоровья» с 01 марта по 20 октября 2023г. (в объёме 82 часа), (дата выдачи удостоверения 20.10.2023г.) прошли 3 человека:

- 1. Щеголькова Ольга Васильевна заведующая Александрийской библиотекой;
- 2. Волкова Елена Алибековна заведующая Большевистской библиотекой;
 - 3. Дедова Ольга Федоровна заведующая Спасской библиотекой;

курсы повышения квалификации в федеральном государственном бюджетном учреждении "Российская государственная библиотека" по дополнительной профессиональной программе "Библиотека нового поколения: управление изменениями" с 03 апреля по 17 мая (в объёме 72

часа), (дата выдачи удостоверения 18.05.2023г.) и с 29 мая по 10 июля (в объёме 72 часа), (дата выдачи удостоверения 11.06.2023г.) прошел 1 человек:

Астахова Анна Петровна - заведующая Сотниковской библиотекой;

курсы повышение квалификации в Центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры Пермского государственного института культуры" по дополнительной профессиональной программе "Библиотека и семья" (в объёме 36 часов), (дата выдачи удостоверения 18.09.2023г.) прошел 1 человек:

Астахова Анна Петровна - заведующая Сотниковской библиотекой;

курсы профессиональной подготовки в обществе с ограниченной ответственностью "Институт дополнительного образования", по дополнительной программе обучения "Библиотечное дело. Библиотекарь" с присвоением квалификации "Специалист в области библиотечно-информационной деятельности", г. Краснодар (в объеме 560 часов), (дата выдачи удостоверения 18.08.2023г.) прошел 1 человек:

Алейникова Алла Дмитриевна - библиотекарь Сотниковской библиотеки;

Также сотрудники городской и сельской библиотек прошли обучение в работе Лаборатории коммуникативных компетенций "PROговорим", организованной СКУНБ им. М.Ю. Лермонтова:

Давидова Любовь Васильевна – заведующая городской библиотекой (по адресу ул. Московская, 112);

Алейникова Алла Дмитриевна – библиотекарь Сотниковской библиотеки.

10.6. Профессиональные конкурсы (результаты участия)

Была подана заявка на государственную поддержку лучших работников муниципальных учреждений культуры, находящихся в сельской местности Ставропольского края на Волкову Е.А. — заведующую Большевистской библиотекой.

2 человека принимали участие в краевой акции фото-круиз «Библиотекарь_26»: в ракурсе «Команда мечты» и в ракурсе «Книголюбы». В итоге Кулешова Алевтина Фёдоровна, заведующая Шишкинской библиотекой, подававшая свою фотоработу в ракурсе «Книголюбы»,попала обложку галереи творческих образов.

Бакумова Галина Георгиевна, заведующая отделом обслуживания центральной библиотеки, получила Благодарственное письмо за участие в краевом конкурсе профессионального мастерствабиблиотечных работников на звание «Лучший библиотекарь года».

Ведущий библиограф Федорина Таисия Ивановна получила сертификат за участие в Фестивале библиотечных проектов по краеведению и

патриотизму для детей и подростков" с проектом «Память нашу не стереть годами».

Приз зрительских симпатий и диплом участника МУК "Благодарненская централизованная библиотечная система» завоевала в районном конкурсе на лучшее оформление тематической фотозоны «Za Россию! ZaПобеду!», посвященному празднованию 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945годов.

10.7. Публикации библиотек муниципального образования в профессиональных изданиях.

В отчётном периоде публикаций не было.

Краткие выводы по разделу. Приоритетные задачи и направления развития методической деятельности.

В настоящее время методической службой Благодарненской ЦБС осуществляется большой объём работы по оказанию методической и практической помощи библиотекам. Приходят новые специалисты в библиотеку, в основном без профессионального образования, в связи с этим осуществляется постоянное индивидуальное консультирование «новых» библиотекарей. В 2023 году в библиотеку пришёл 1 новый специалист, на должность заведующей Елизаветинской библиотеки.

Специалисты инновационно-методического отдела постоянно находятся в поисках новых форм и методов оказания методической помощи библиотекарям системы. Уже трудно представить быстрый обмен информацией без профессиональной группы в WhatsApp «Библиотечная система». О важных новостях библиотечной сферы, полезных вебинарах и других полезных материалах библиотекари узнавали из другой группы, под названием «Библиотечная перезагрузка». Ведётся рассылка писем с акциями, конкурсам и т.д. через электронную почту.

Методистами собран большой массив полезных материалов для библиотекарей (готовые заголовки выставок, сценарии, квесты, кроссворды, презентации и др.), который пополняется по мере поступления материала. Материалы добавлены на Яндекс.Диск, а ссылка размещена на сайте, в разделе «Библиотекарю», что позволяет в любой момент получить доступ к информации.

Проблема в оказании/получении методических услуг — недостаточное финансирование на командировочные расходы, связанные с выездами на курсы, семинары, конференции.

11. БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ

20.1. Изменение в кадровой ситуации в библиотечной сфере

Численность основного персонала уменьшилась на 1 человека, по сравнению с прошлым годом, так как ушёл руководитель библиотеки, а исполняющим обязанности директора назначен ведущий методист Бедненко Станислав Владимирович.

11.2 Общая характеристика персонала библиотек.

Штат библиотеки на конец года составляет 33,75 (единиц). Численность работников всего 32 человека, из них 30 относятся к основному персоналу.

Специалист Красноключевской библиотеки работает на 0,5 ставки и библиотекарь Сотниковской библиотеки работает на 0,25 ставки

0,5 ставки – 1 чел.

0,25 ставки – 1 чел.

Общая характеристика персонала								
Год	Основ Год ной		Работают на неполную ставку		Имеют подготовку по ИКТ		Повышение квалификации основного персонала	
персон ал библио теки, чел.	всего чел.	% от общего числа специа листов	всего чел.	% от общего числа специал истов	всего чел.	% от общего числа специалисто в		
2021	34	7	20,5	3	8,8	5	14,7	
2022	33	2	6,1	4	12,1	5	15,2	
2023	30	2	6,6	4	13,3	13	43,3	

	Состав специалистов по образованию Имеют образование:							
Год	Основно й персонал библиоте ки, чел.	высшее	из них	среднее	из них библиотечн ое	% с библиотечн ым образовани ем		
2021	34	16	4	18	14	51,4		
2022	33	15	3	16	12	45,5		
2023	30	15	2	15	11	43,3		

Состав специалистов по стажу и возрасту						
	Из общей численности основного персонала					
Год	Основно	со стажем работы	по возрасту			

	й персонал библиоте ки, чел.	до 3 лет	от 3 до 10 лет	свыше 10 лет	до 30 лет	от 30 до 55 лет	55 лет и старше
2021	34	6	5	23	1	14	19
2022	33	8	6	19	1	13	19
2023	30	5	6	19	1	12	17

11.3. Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников библиотек в сравнении со средней месячной зарплатой в муниципальном образовании. Динамика за три года разрезе муниципального образования.

Наименование показателей		Год			
Паименование показателей	2021	2022	2023		
Среднемесячная заработная плата библиотечных работников, руб.	26256,2	30556,1	108,6		
Соотношение в % к среднемесячной з/п по муниципальному образованию	100,02%	100,00%	36 105,6		

Меры социальной поддержки

Муниципальное учреждение культуры «Благодарненская централизованная библиотечная система» оказывало возмещение коммунальных услуг сельским библиотекарям в 2023 году на сумму 137 400 тыс. руб. 88 копеек.

Краткие выводы. Основные меры по обеспечению библиотек персоналом, отвечающим технологическим и информационным вызовам времени, в том числе на основе обучения и переподготовки кадров.

В конце года уволился библиотекарь центральной библиотеки с высшим образования, также ушла на заслуженный отдых директор библиотеки Щеголькова Раиса Ивановна, что сказалось на общей характеристике образования персонала. Раиса Ивановна имела высшее библиотечное образование.

В отчётном году 13 специалистов получили документ о повышении квалификации, что составляет 43,3% от общего числа основного персонала библиотечных специалистов. Это наивысший показатель повышения квалификации за последние годы.

12. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ БИБЛИОТЕК

12.1. Общая характеристика зданий, помещений муниципальных библиотек

Библиотеки			ЗАНИМАЮ)T	
	Отдельное	в КДУ	В школе	В	Другое (в
	здание		или	администрациях	жилом доме
			дет.саду		и т.д.)
ЦБ районов,	1	-	-	-	-
округов					
сельские	-	12	-	1	-
детские	-	-	-	-	1
Городских	-	1	-	-	1
поселений					
ИТОГО	1	13	_	1	2

Обеспеченность муниципальных библиотек зданиями и помещениями:

Отдельное здание имеет только Центральная библиотека, 13 библиотек располагаются в КДУ, 1 — в здании Администрации (Шишкинская библиотека), 2 — в жилых домах: детская и городская (пл. Строителей, 6) библиотеки

Характеристика объемов имеющихся площадей для размещения фонда и обслуживания пользователей:

год	Площадь помещений, тыс.			
	KB.M.			
	Для хранения Для			
	фондов	обслуживания		
		пользователей		
2020	420,6 м ²	1580,5 м ²		
2021	410,7 м ²	1562,7 м ²		
2022	375,6 м ²	1792,8 м ²		

Площадь помещений всего: $2168,4 \text{ м}^2$ Площадь детской библиотеки $-87,2 \text{ м}^2$ Площадь сельских библиотек $-1557,8 \text{ м}^2$

Площадь для хранения фонда всего $-375,6 \text{ м}^2$ Площадь для хранения фонда детской библиотеки $-14,2 \text{ м}^2$ Площадь для хранения фонда сельских библиотек -108 m^2

Площадь для обслуживания пользователей всего – 1792,8 м² Площадь для обслуживания пользователей детской библиотеки – 73 м² Площадь для обслуживания пользователей сельских библиотек – 1449,8 м²

Техническое состояние зданий (помещений) муниципальных библиотек:

Библиотеки		Оценка состояния помещений					
	Хорошее	удовлетворительное	неудовлетворительное	аварийное			
ЦБ районов, округов				1			
сельские	6	1	6				
детские	1						
Городских	2						
поселений							
ИТОГО	9	1	6	1			

Здание центральной библиотеки находится в аварийном состояние на основании Акта осмотра технического состояния объекта культурного наследия регионального значения «Торговый дом Новиковых», 1908г. Ставропольский край, Благодарненский район, г. Благодарный, пер. Октябрьский, 11 (фактический адрес: Ставропольский край, Благодарненский городской округ, г. Благодарный, пер. Октябрьский, 16) от 27 мая 2021г. Готова проектно-сметная документация на реставрацию здания. В связи с этим, центральная библиотека переведена в другое помещение многоквартирного дома, небольшое, по адресу: г. Благодарный, ул. Ленина, 176, книгохранение организовано на пл. Строителей, 6 и ул. Ленина, 198

В 2023 году капитальных ремонтов в библиотеках не производилось.

Необходим капитальный ремонт в Алексеевской, Бурлацкой, Ставропольской, Каменнобалковской, Елизаветинской, Эдельбайской библиотеках.

Алексеевской, Александрийской, Спасской и детской библиотекам требуются дополнительные площади помещения.

Доступность зданий для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата и др.

Бурлацкая, Красноключевская, Мирненская, Каменнобалковская, Елизаветинская, Сотниковская, Александрийская библиотеки находятся на втором этаже Домов культуры, Шишкинская библиотека на втором этаже сельской администрации, поэтому эти библиотеки не доступны для инвалидов с опорно-двигательным аппаратом. В Детской и Городской библиотеке (ул. Московская, 112) отсутствует пандус.

12.2 Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов

Для безопасности библиотекаря установлены кнопки быстрого реагирования в центральной, детской и городской (пл. Строителей, 6) библиотеках.

В Центральной библиотеке и Городской библиотеке на пл. Строителей, 6 есть пожарная сигнализация. Дома культуры, где размещаются остальные библиотеки также оснащены пожарными сигнализациями. Все библиотеки оснащены огнетушителями. Аварийных ситуаций в библиотеках в 2023 году не было.

12.3 Модернизация библиотечных зданий (помещений)

Модернизацию библиотечных зданий в 2023 году не производили.

12.4. Характеристика финансового обеспечения материально-технической базы

Сумма средств, израсходованных на ремонт и реставрацию*

					•
	_				-
' ' ' '	• 6	 TAT	WW	0	

Таолица	_		T.T		(5)			
	Израсходовано всего(тыс.руб.)							
-	На ремонты			В том числе				
	Из них		них	На капитальные ремонты		На текущие ремонты		
Год	Всего	От учредите лей	Из бюджето в других уровней	Bcero	Из них за счёт учредител ей	Bcero	Из них за счёт учредите лей	
2021	-	-	-	-	-	-	-	
2022	-	-	-	-	-	-	-	
2023	-	-	-	-	-	-	-	

Сумма средств, израсходованных на приобретение оборудования*

Таблица 2

Год	Израсходовано на приобретение оборудования						
	Всего (тыс. руб.)	Из них					
		От учредителей	За счёт заработанных	Иные источники			
2021	28	28	средств	-			
2022	2322	94,5	-	2227,5			
2023	0,0	0,0	0,0	0,0			

Краткие выводы по разделу. Состояние обеспеченности библиотек материально-техническими ресурсами, направления их развития.

Хорошее материально-техническое состояние улучшилось в Сотниковской библиотеке, благодаря участию в национальном проекте «Культура». В остальных библиотеках наблюдается необходимость в оснащении библиотек современным оборудованием и мебелью.

13. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ГОДА

Библиотекари Благодарненской ЦБС провели большую работу по раскрытию фондов своих библиотеки и привлечению читателей, о чём свидетельствует увеличение показателей. Активно принимали участие во Всероссийских, краевых конкурсах, акциях, фестивалях, организовывали мероприятия на районном уровне.

Проблемы остались.

Остаётся проблема - недостаточная обновляемость фондов, необходимость в омоложжении кадров, потребность в укреплении материально-технической базы библиотек.

Необходима реставрация здания центральной библиотеки, так как памятник культурного наследия находится в аварийном состояние. Готова проектно-сметная документация на здание.

Необходим капитальный ремонт в Алексеевской, Бурлацкой, Ставропольской, Каменнобалковской, Елизаветинской, Эдельбайской библиотеках.

Алексеевской, Александрийской, Спасской и детской библиотек требуются дополнительные площади помещения.

Все 17 библиотек МУК «БЦБС» предоставляют пользователям компьютеры с выходом в Интернет. Правда, компьютеры, в основном 2003-2013 года выпуска, многие из них уже бывшие в использовании. Мультимедийная техника есть в центральной библиотеке 2010 года выпуска, которая была в ремонте. В Детской библиотеке проектор пришёл в негодность.

Всем библиотеками, кроме Сотниковской модельной библиотеки, требуется приобретение новой мебели.

Красноключевская, Мирненская, Каменнобалковская, Елизаветинская, Сотниковская, Александрийская и Шишкинская библиотеки не доступны для инвалидов с нарушением опорно-двигательным аппаратом библиотекам. Всем библиотекам, кроме Сотниковской модельной библиотеки, требуются кнопки вызова библиотекаря. В Бурлацкой и Детской библиотеке отсутствует пандус.

Для предоставления библиотечных услуг жителям отдалённых населённых территорий, в которых отсутствуют стационарные библиотеки, необходим транспорт.

Сост.: зав. ИМО Слободяник Ю.В., методист Шейкина А.В., вед. библиограф Федорина Т.И., зав. ОКиОКарагодина Н.А., спец. по кадрам Переверзева В.С., экономист Довбня А.А. Тел. 8(86549) 2-18-82,

e-mail: biblioteka-slovo@rambler.ru, metod-blag@yandex.ru